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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι επιχειρήσεις είναι ένα ιδιαίτερα σηµαντικό κοµµάτι στην εξέλιξη και την ευηµερία 

των κοινωνιών µέσα στις οποίες δραστηριοποιούνται. Ειδικότερα, αναφερόµενοι στις 

Ανώνυµες Εταιρείες, οι οποίες είναι η πιο «τέλεια» ίσως µορφή εταιρειών, µπορούµε να 

πάρουµε πολλά παραδείγµατα του πως πρέπει να λειτουργούν οι εταιρείες. Οι Ανώνυµες 

Εταιρείες αποτελούν τον πλέον κερδοσκοπικό και παραγωγικό οργανισµό στη σηµερινή 

κοινωνία. 

Συνοπτικά µπορούµε να αναφέρουµε ότι η Ανώνυµη Εταιρεία αποτελεί ένα νοµικό 

πρόσωπο µε µετοχικό κεφάλαιο, όπου οι µετοχές καθορίζουν το ποσοστό ιδιοκτησίας του 

κάθε µετόχου. Οι διαδικασίες είναι τέτοιες ώστε η µεταβίβαση των µετοχών να είναι εύκολη 

µε αποτέλεσµα µια Ανώνυµη Εταιρεία να µην επηρεάζεται από την αποχώρηση κάποιου 

µετόχου. Τέλος, η διοίκηση της εταιρείας πραγµατοποιείται κατά κύριο λόγο από τη Γενική 

Συνέλευση και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Για την πλήρη κατανόηση της εταιρικής µορφής της Ανώνυµης Εταιρείας, θα γίνει µια 

µικρή αναφορά στην έννοια, τα στοιχεία και τα βασικά χαρακτηριστικά της. Αρχικά λοιπόν 

στο πρώτο κεφάλαιο θα εισάγουµε όσο αναλυτικότερα γίνεται την έννοια της Ανώνυµης 

Εταιρείας, µελετώντας και αναλύοντας τα βασικά της στοιχεία, όπως επίσης θα 

επισηµάνουµε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα που την χαρακτηρίζουν. 

Στη συνέχεια, στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει ανάλυση του τρόπου σύστασης της και το 

πώς λειτουργεί µια Ανώνυµη Εταιρεία, διεκπεραιώνοντας πρώτα κάποια πρακτικά και 

λογιστικά θέµατα. Πιο συγκεκριµένα, ορίζεται το Γενικό Εµπορικό Μητρώο επιχειρήσεων 

και γίνεται αναλυτική παρουσίαση του έργου, του στόχου και του ρόλου που λαµβάνει όχι 

µόνο στην ίδρυση και λειτουργία των Ανωνύµων Εταιρειών αλλά και ολόκληρης της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας στη χώρα µας. Επιπλέον, παρουσιάζονται αναλυτικά τα 

επιµέρους βήµατα και όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά που χρειάζονται για την σύσταση 

µιας Ανώνυµης Εταιρείας. 
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Ακλουθεί το τρίτο κεφάλαιο όπου παρουσιάζεται η διοικητική λειτουργία και ο τρόπος 

λήψης αποφάσεων σε µια Ανώνυµη Εταιρεία και συγκεκριµένα τα όργανα διοίκησης που 

ασκούν την επιχειρηµατική της δραστηριότητα. Ειδικότερα, θα αναλύσουµε το ρόλο της 

Γενικής Συνέλευσης και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µέσα στην επιχείρηση, τις σχέσεις 

µεταξύ τους όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων, καθώς και τα δικαιώµατα και της υποχρεώσεις 

που έχουν µέσα σ’ αυτή. Ακολούθως, παρουσιάζεται και η καθοριστική σηµασία του ρόλου 

που διαδραµατίζουν οι ορκωτοί ελεγκτές σε µια επιχείρηση όπως επίσης και τις προϋποθέσεις 

που πρέπει να πληρούνται για τη διενέργεια ελέγχου. 

Το θέµα του τέταρτου κεφαλαίου αφορά τη διανοµή και τη φορολογία των καθαρών 

κερδών των Ανωνύµων Εταιρειών. Πιο συγκεκριµένα, παρουσιάζονται αναλυτικά τα βήµατα 

και ο τρόπος που υπολογίζονται τα καθαρά κέρδη της χρήσης, το αποθεµατικό και τα 

µερίσµατα. Στη συνέχεια, προσδιορίζονται τα έσοδα τα οποία απαλλάσσονται της 

φορολογίας και ποιες περιπτώσεις πρέπει να συντρέχουν για να συµβεί αυτό. 

Ολοκληρώνοντας το κεφάλαιο, παρατίθενται τα έντυπα και οι δηλώσεις φορολογίας που 

πρέπει να συµπληρωθούν και να κατατεθούν ούτως ώστε να υπολογιστεί ο φόρος που 

αναλογεί στην εταιρεία. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και στο πλαίσιο 

µέσα στο οποίο λειτουργούν οι επιχειρήσεις οι οποίες τα εφαρµόζουν. Ειδικότερα, εξηγείται 

η σηµασία της εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στη χώρα µας, 

προσδιορίζονται οι επιχειρήσεις οι οποίες υποχρεούνται να συντάσσουν τις οικονοµικές τους 

καταστάσεις µε βάση τα ∆.Λ.Π. και επισηµαίνονται τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα 

που εµφανίστηκαν κατά την εφαρµογή τους. 

Το έκτο κεφάλαιο, θέλοντας να γίνει κατανοητός ο τρόπος µε τον οποίο µια Ανώνυµη 

εταιρεία συντάσσει τις οικονοµικές της καταστάσεις και µε βάση αυτές φορολογείται, 

αποτελείται από µια πρακτική εφαρµογή όλων των παραπάνω στοιχείων σε µια εικονική 

Ανώνυµη Εταιρεία. Αρχικά δίνονται όλα τα δεδοµένα και οι απαραίτητες εγγραφές ούτως 

ώστε να προχωρήσουµε σε επιµέρους βήµατα τα οποία δίνονται το καθένα ξεχωριστά και 

τελικώς να φτάσουµε στη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων της Ανώνυµης Εταιρείας 

και την συµπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων που πρέπει να υποβληθούν. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία ολοκληρώνεται µε τα συµπεράσµατα µας για τον τρόπο 

λειτουργίας µιας Ανώνυµης Εταιρείας και την φορολογική της αντιµετώπιση καθώς και για 

τον σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει στο οικονοµικό περιβάλλον της χώρας µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

 

1.1 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Ως Ανώνυµη Εταιρεία ονοµάζεται η κεφαλαιουχική εταιρεία η οποία διαθέτει νοµική 

υπόσταση και για τις υποχρεώσεις της οποίας ευθύνη φέρει µόνο η ίδια µε την περιουσία της 

και όχι τα ιδρυτικά µέλη της. Σύµφωνα µε τον κωδικοποιηµένο νόµο 2190/1920 «Περί 

Ανωνύµων Εταιρειών», µια Ανώνυµη Εταιρεία είναι πάντοτε εµπορική ακόµα κι αν δεν 

ασκεί εµπορική δραστηριότητα. Το κεφάλαιο της Α.Ε. διαιρείται σε ίσα τµήµατα, τις µετοχές, 

και οι ιδρυτές της ονοµάζονται µέτοχοι οι οποίοι µπορούν να είναι ένα (µονοπρόσωπη) ή 

περισσότερα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. 

Ως επί το πλείστον, η σύσταση µιας Ανώνυµης Εταιρείας γίνεται µε έγγραφη συµφωνία 

µεταξύ των ιδρυτικών µελών της. Το συµβολαιογραφικό έγγραφο αυτό ονοµάζεται 

καταστατικό και αποτελεί την ταυτότητα της επιχείρησης. Με την δηµοσίευση του στο φύλλο 

εφηµερίδας της κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ.), τυπικά ιδρύεται η Α.Ε. και αναφέρονται οι όροι 

συνεργασίας, το ποσό αρχικού κεφαλαίου, η διανοµή των κερδών, το αντικείµενο 

δραστηριότητας της εταιρείας, η επωνυµία της, η έδρα της, κ.α.. Χαρακτηριστικό γνώρισµα 

της Α.Ε. είναι η ευθύνη των µετόχων (κέρδη, ζηµιές) που είναι ανάλογη του ύψους του ποσού 

που έχουν συµµετοχή.
1
 Αναλυτικότερα τα βασικά στοιχεία του καταστατικού µιας Ανώνυµης 

Εταιρείας είναι τα εξής: 

• Επωνυµία 

                                                           
1
 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, Αθήνα: Ηλιόκαυτου Ε. & ΣΙΑ 

Ο.Ε., 2011, σελ. 1. 
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Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Κ.Ν. 2190/1920, η επωνυµία της Α.Ε. σχηµατίζεται µε 

βάση το σκοπό και το αντικείµενο της επιχειρηµατικής της δραστηριότητας καθώς και από το 

όνοµα ή τα ονόµατα των ιδρυτών της (είτε άλλου φυσικού προσώπου), αρκεί πάντα να 

περιέχονται οι λέξεις «Ανώνυµος Εταιρεία». Επιπλέον, αν η δραστηριότητα ή ο σκοπός της 

επιχείρησης αλλάξει, δεν είναι απαραίτητο να µεταβληθεί και η επωνυµία της, µε την οποία 

είναι γνωστή στις συναλλαγές. Σε περίπτωση που η Α.Ε. δραστηριοποιείται εκτός των 

ελληνικών συνόρων, είναι επιτρεπτό η επωνυµία να εκφραστεί σε ξένη γλώσσα µε ακριβή 

µετάφραση, είτε µε λατινικά στοιχεία.
2
 Απαραίτητη προϋπόθεση έτσι ώστε να κριθεί έγκυρη 

η επωνυµία της εταιρείας, είναι να διέπεται από την αρχή της αλήθειας και της 

αποκλειστικότητας. Πιο συγκεκριµένα, η επωνυµία επιτρέπεται να είναι αληθινή ή 

φανταστική αλλά απαγορεύεται να είναι παραπλανητική, καθώς επίσης θα πρέπει να διαφέρει 

από κάποια ίδια υφιστάµενη. 

• Έδρα 

Ως έδρα Ανώνυµης Εταιρείας, ορίζεται ο τόπος στον οποίο είναι εγκατεστηµένη η 

εταιρεία αλλά και ο τόπος στον οποίο βρίσκεται και ασκείται η διοίκηση της. Σαν τόπος 

εγκατάστασης της επιχείρησης αναγράφεται στο καταστατικό ένας ∆ήµος ή µια Κοινότητα 

ελληνικής επικράτειας και όχι κάποια συγκεκριµένη διεύθυνση. Αυτό συµβαίνει για να 

αποφευχθεί η τροποποίηση του καταστατικού σε ενδεχόµενη αλλαγή διεύθυνσης. Στο σηµείο 

αυτό θα πρέπει να αναφέρουµε ότι για τη µεταφορά της έδρας, εκτός του ∆ήµου ή της 

Κοινότητας στην οποία βρίσκεται η εταιρεία, αλλά ακόµη και για µεταφορά της εκτός των 

ελληνικών συνόρων, απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων.
3
  

Έτσι µε τον ορισµό της έδρας αυτόµατα προκύπτουν στοιχεία όπως η εθνικότητα της 

εταιρείας, η περιφέρεια στην οποία ανήκει για να γίνει η εγγραφή της στα Μητρώα 

Ανωνύµων Εταιρειών (Μ.Α.Ε.) και ο τόπος όπου λαµβάνουν χώρα η Γενική Συνέλευση 

(Γ.Σ.) και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆.Σ.). Επιπλέον µια Α.Ε. δεν µπορεί να έχει δυο έδρες. 

Είναι δυνατόν όµως να ιδρύει υποκαταστήµατα. 

• Σκοπός 

Αφορά την επιχειρηµατική δραστηριότητα που θα αναπτύξει η εταιρεία και πρέπει να 

γίνει αναφορά των κυρίως και παρεπόµενων ασχολιών της. Η Α.Ε. µπορεί να έχει έναν ή και 

                                                           
2
 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, σελ. 2. 

3
 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, σελ. 2-3. 
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περισσότερους εµπορικούς ή µη σκοπούς αρκεί να µην είναι παράνοµοι και να µην 

αντίκεινται στα χρηστά ήθη. 

• ∆ιάρκεια 

∆εν ορίζεται επακριβώς από το νόµο η διάρκεια µιας Ανώνυµης Εταιρείας. ∆εν υπάρχει 

Α.Ε. αόριστης διάρκειας. Συνήθως είναι 30 – 50 χρόνια, όµως µπορεί να συντοµευτεί ή να 

παραταθεί. Σε οποιαδήποτε µεταβολή της διάρκειας της επιχείρησης συνεπάγεται και 

αντίστοιχη µεταβολή του καταστατικού της. 

• Κεφάλαιο 

Μετοχικό κεφάλαιο ονοµάζεται το σύνολο των κεφαλαίων που εισφέρουν τα ιδρυτικά 

µέλη της Α.Ε. κατά τη δηµιουργία της αλλά και κατά τη διάρκεια της εµπορικής της 

δραστηριότητας.
4
 Η ύπαρξη του εταιρικού - µετοχικού κεφαλαίου είναι απαραίτητη καθώς οι 

Ανώνυµες Εταιρείες είναι κατ’ εξοχήν κεφαλαιουχικές εταιρείες. Το σύνολο των εισφορών 

αυτών αναγράφεται σε χρηµατική αξία ακόµη κι αν αποτελείται µερικώς ή εξ’ ολοκλήρου 

από υλικά αγαθά (π.χ. εξοπλισµός, κτίρια, οικόπεδα, µέσα µεταφοράς, κ.λπ.), και µάλιστα σε 

εγχώριο νόµισµα. Το κατώτατο όριο του µετοχικού κεφαλαίου που απαιτείται για τη σύσταση 

Ανώνυµης Εταιρείας, και έπειτα από την τροποποίηση της παραγράφου 2 του άρθρου 8 του 

Κ.Ν. 2190/1920 µε την Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου (Π.Ν.Π.), ορίζεται στο ποσό των 

24.000,00 €.
5
 Το ποσό αυτό ανερχόταν στα 60.000,00€ µέχρι το 2012. Το µετοχικό κεφάλαιο 

αποτελεί το βασικό µέσο για την επίτευξη του εταιρικού σκοπού και ταυτόχρονα αποτελεί τη 

βασική εγγύηση των δανειστών για την ικανοποίηση των απαιτήσεων τους κατά της Α.Ε.. 

• Μετοχές 

Το συνολικό µετοχικό κεφάλαιο της Α.Ε. διαχωρίζεται σε ίσα τµήµατα, τις µετοχές, οι 

οποίες αποτελούν περιουσιακό στοιχείο της επιχείρησης και διανέµονται στους ιδρυτές της 

ανάλογα µε το ποσό εισφοράς τους. Οι µετοχές είναι αξιόγραφα και απεικονίζουν µια αξία, 

καθώς επίσης και το ποσοστό συµµετοχής του κάθε µετόχου στα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις της εταιρείας. Η οικονοµική αξία της κάθε µετοχής δεν πρέπει να ξεπερνά τα 

100,00€ καθώς και να µην είναι µικρότερη των 0,30€. Ένα ακόµα στοιχείο που χαρακτηρίζει 

τις µετοχές είναι η ευκολία στη µεταβίβαση τους παρότι αποτελούν µερίδιο ιδιοκτησίας. 

                                                           
4
 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, σελ. 3-4. 

5
 http://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/11635 (16/07/2014). 
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Ακόµη παίζουν σηµαντικό ρόλο στη διανοµή µερισµάτων των καθαρών κερδών της 

επιχείρησης (εφόσον υπάρχουν). Πιο συγκεκριµένα, το ποσό του µεριδίου του καθαρού 

εισοδήµατος που αντιστοιχεί σε κάθε µέτοχο, είναι ανάλογο του ποσοστού συµµετοχής του 

στην Ανώνυµη Εταιρεία. Επιπρόσθετα οι µετοχές έχουν καθοριστικό ρόλο στην οργάνωση 

και διοίκηση της επιχείρησης, διότι η κάθε µετοχή ισούται µε µια ψήφο, όσον αφορά τη λήψη 

αποφάσεων στη Γενική Συνέλευση (ισχύει η αρχή της πλειοψηφίας). Όπως γίνεται αντιληπτό 

αυτό εξασφαλίζει διοικητική σταθερότητα στη λειτουργία της Α.Ε.. Οι µετοχές διακρίνονται 

σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα το είδος τους και την ιδιότητα τους. Οι κυριότερες από 

αυτές είναι: 

Α) Ονοµαστικές και ανώνυµες. Όπως φανερώνει και ο τίτλος τους, ονοµαστικές είναι οι 

µετοχές που πάνω τους αναγράφεται το ονοµατεπώνυµο του κατόχου τους, ενώ στις 

ανώνυµες µετοχές κάτοχος θεωρείται ο κοµιστής τους. Σε περίπτωση µεταβίβασης των 

ονοµαστικών µετοχών, πρέπει να γίνει καταγραφή του γεγονότος στο ειδικό βιβλίο της 

εταιρείας ή αλλιώς το βιβλίο µετόχων, µε ηµεροµηνία και υπογραφές από τα δυο 

αντισυµβαλλόµενα πρόσωπα. Στη συνέχεια γίνεται έκδοση τίτλου µε τα στοιχεία του 

καινούριου πλέον κατόχου ή γίνεται επισηµείωση τους στον ήδη υπάρχοντα τίτλο. 

Β) Κοινές και προνοµιούχες. Οι βασικές διαφορές µεταξύ κοινών και προνοµιούχων 

µετοχών, διακρίνονται στα δικαιώµατα που αποκτούν οι κάτοχοι τους. Ειδικότερα οι κοινοί 

µέτοχοι έχουν δικαίωµα ψήφου στη Γενική Συνέλευση της εταιρείας ενώ οι προνοµιούχοι όχι. 

Σε αντίθεση µε τις κοινές, οι προνοµιούχες µετοχές προσφέρουν προτεραιότητα στη διανοµή 

µερισµάτων, όπως επίσης και σε περιουσιακά στοιχεία και κέρδη σε τυχόν εκκαθάριση της 

επιχείρησης. 

Γ) Μετοχές επικαρπίας. Οι µετοχές επικαρπίας εκδίδονται στην περίπτωση που το 

κεφάλαιο της εταιρείας αποσβησθεί, µε την απόδοση της ονοµαστικής αξίας της µετοχής 

στους µετόχους. Στον κάτοχο της µετοχής που αποσβέστηκε δίνεται άλλη µετοχή που 

ονοµάζεται µετοχή επικαρπίας. Ο κάτοχος της µετοχής αυτής έχει όλα τα δικαιώµατα των 

κοινών µετοχών. ∆εν έχει όµως δικαίωµα στην απόληψη του πρώτου µερίσµατος και δεν 

δικαιούται να µετέχει στην διανοµή του κεφαλαίου, σε περίπτωση εκκαθάρισης, παρά µόνο 

όταν ικανοποιηθούν οι δανειστές της Α.Ε. και οι µέτοχοι που δεν έχουν λάβει µετοχές 

επικαρπίας.
6
 

                                                           
6
 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, σελ. 17-24. 
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Αξίζει να σηµειωθεί, πως οποιεσδήποτε λειτουργίες, σχέσεις, µεταβολές και ιδιότητες 

προκύπτουν, που αφορούν τις µετοχές και τους κατόχους τους, πρέπει να ορίζονται 

επακριβώς στο καταστατικό της Ανώνυµης Εταιρείας. 

 

1.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ Α.Ε. 

Η Α.Ε. αποτελεί την επικρατέστερη νοµική µορφή µιας επιχείρησης στη σηµερινή 

εποχή και θεωρείται το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο επίτευγµα της Κεφαλαιοκρατικής 

Οικονοµίας. Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της είναι τα εξής: 

• Πλεονεκτήµατα της Α.Ε. 

Α) Στις Ανώνυµες Εταιρείες υπάρχει η δυνατότητα συγκέντρωσης µεγάλου κεφαλαίου 

για την κάλυψη των αναγκών της. Στη σύγχρονη οικονοµία, οι επιχειρήσεις παράγουν τα 

περισσότερα αγαθά και υπηρεσίες και γι’ αυτό απαιτούνται µεγάλες επενδύσεις στην 

παραγωγή. 

Β) Υπάρχει επίσηµη δοµή και οργανόγραµµα. Η λειτουργιά µιας επιχείρησης γίνεται 

κάτω από ένα σύνολο κανόνων, µέσα από το οποίο καθορίζονται οι ρόλοι των εργαζοµένων 

καθώς επίσης τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις τους. 

Γ) Μεγάλη πιστοληπτική ικανότητα. Οι τράπεζες δανείζουν εύκολα στις Α.Ε. διότι 

υπάρχει αυξηµένη εµπιστοσύνη στις συναλλαγές τους. Επιπλέον, και στις σχέσεις 

συνεργασίας µεταξύ πελατών - προµηθευτών µε την επιχείρηση, υπάρχει εµπιστοσύνη και 

ειλικρίνεια. 

∆) Περιορισµένη ευθύνη των µετόχων. Οι µέτοχοι έχουν ευθύνη ίση µε την αξία των 

µετοχών που κατέχουν, δηλαδή ίση µε το κεφάλαιο που έχουν συνεισφέρει. Με άλλα λόγια, 

δεν έχουν τον κίνδυνο να πληρώσουν χρέη ή να επιβαρυνθούν µε ζηµιές της εταιρείας πέραν 

του ύψους των µετοχών τους. 

Ε) Εύκολη µεταβίβαση µετοχών σε άλλο πρόσωπο. Πιο συγκεκριµένα, σε περίπτωση 

που ένας µέτοχος εκφράσει την επιθυµία να παραχωρήσει ένα µέρος ή ακόµη και ολόκληρο 

το πλήθος των µετοχών του, αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε απλή και γρήγορη 

                                                                                                                                                                                     

  http://www.euretirio.com/2010/08/metoxes-stocks.html (21/07/2014). 

  Ι. Ντόµαλης, Λογιστική εταιρειών σε ευρώ, Αθήνα: Ελλήν, 2002, σελ. 280-282. 
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διαδικασία. Τις µετοχές αυτές µπορεί να µεταβιβάσει σε κάποιον ήδη µέτοχο της επιχείρησης 

ή σε κάποιον νέο µέτοχο. 

ΣΤ) Τις Α.Ε. διακρίνουν σταθερότητα, διάρκεια και συνέχεια. Λόγω του µεγάλου 

κεφαλαίου αλλά και της διοικητικής σταθερότητας, οι Ανώνυµες Εταιρείες αποτελούν τον 

πιο ξεκαθαρισµένο και πιο τέλεια νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό οργανωµένο τύπο 

επιχειρηµατικής µονάδας.
7
 

 

 

• Μειονεκτήµατα της Α.Ε. 

Α) Μια Ανώνυµη Εταιρεία είναι ιδιοκτησία των µετόχων. Παρ’ όλα αυτά, την διοίκηση 

στην επιχείρηση ασκεί το διοικητικό συµβούλιο και οι διευθυντές της. Τα µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου, συχνά καλούνται να λάβουν αποφάσεις σχετικά µε την λειτουργία 

της εταιρείας χωρίς να χρειάζεται η παρέµβαση των µετόχων. Έτσι, όπως γίνεται αντιληπτό, 

οι µέτοχοι δεν ασκούν κανένα ουσιαστικό έλεγχο. 

Β) Η αντίθεση συµφερόντων µεταξύ των µετόχων και του διοικητικού συµβουλίου. 

Κύριος στόχος των µετόχων είναι η επίτευξη του µεγαλύτερου δυνατού κέρδους µε το 

χαµηλότερο κόστος. Αυτή η σκέψη όµως έρχεται πολλές φορές σε αντίθεση µε τους 

διευθυντές της επιχείρησης, οι οποίοι επιθυµούν την επέκταση και την επιτυχία της Α.Ε. 

καθώς την ταυτίζουν µε την προσωπική και επαγγελµατική τους εξέλιξη. 

Γ) Λόγω του πολύπλοκου µηχανισµού διοίκησης και λειτουργίας αλλά και των υψηλών 

προσδοκιών της Α.Ε., απαιτούνται και αρκετά χρήµατα. Για να επιτευχτεί η µεθοδικότητα, η 

άριστη οργάνωση και αποδοτικότερη λειτουργία στην επιχείρηση, χρειάζονται µηχανήµατα, 

καινοτοµίες και εξοπλισµός  τα οποία αποτελούν σηµαντικά έξοδα.
8
 

∆) Η φορολογία επί των κερδών είναι αρκετά υψηλή. Ο φόρος υπολογίζεται επί του 

συνολικού φορολογητέου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου αφού αφαιρεθούν οι 

εκπιπτόµενες φορολογικές δαπάνες από τον ετήσιο κύκλο εργασιών (τζίρο) και υπολογιστούν 

τα φορολογητέα κέρδη. Οι επιχειρηµατικές δαπάνες που εκπίπτουν είναι τα καθηµερινά 

λειτουργικά κόστη (εκτός του Φ.Π.Α.) και περιλαµβάνουν αγορές αγαθών προς πώληση, 

                                                           
7
 Ι. Ντόµαλης, Λογιστική εταιρειών σε ευρώ, σελ. 271. 

8
 Ι. Ντόµαλης, Λογιστική εταιρειών σε ευρώ, σελ. 271-272. 
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µισθούς, ενοίκια, θέρµανση, φωτισµός, τόκοι για δάνεια της επιχείρησης, κόστη λειτουργίας 

µεταφορικών µέσων κ.λπ.. 

Ε) Πρέπει να δηµοσιοποιούνται τα οικονοµικά της στοιχεία. Κάθε Ανώνυµη Εταιρεία, 

µετά το τέλος του οικονοµικού έτους υποχρεούται να δηµοσιεύει τις οικονοµικές της 

καταστάσεις (ισολογισµός, λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης, πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων, προσάρτηµα), το οποίο αποτελεί υψηλό κόστος για την επιχείρηση.  

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

 

2.1 ΓΕΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (Γ.Ε.ΜΗ.) 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 1 του Ν. 3419/2005 (Φ.Ε.Κ. 297 Τεύχος Ά) 

καθιερώνεται το Γενικό Εµπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) στο οποίο εγγράφονται όλα τα φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα στην Ελλάδα. Η ανάγκη αυτή 

δηµιουργήθηκε για την αποτελεσµατικότερη παρακολούθηση των εµπορικών επιχειρήσεων 

από την πολιτεία, αλλά και την καλύτερη εξυπηρέτηση των ίδιων των επιχειρήσεων από την 

κεντρική διοίκηση και τους αρµόδιους φορείς της. Πιο συγκεκριµένα, η συγκρότηση ενός 

ενιαίου πλαισίου οργάνωσης, ενηµέρωσης και χρήσης των µητρώων της δηµόσιας διοίκησης 

αποτελούσε ανέκαθεν πάγια απαίτηση των συναλλασσόµενων µε τους φορείς του δηµοσίου 

και ευρύτερου δηµοσίου τοµέα. Ιδιαίτερα για την επιχειρηµατική κοινότητα, οι επικαλύψεις 

στοιχείων, τα προβλήµατα στην ονοµατολογία, οι διαφορετικές κωδικοποιήσεις, η 

αποσπασµατική συγκέντρωση στοιχείων από φορείς, η έλλειψη στοιχείων ιστορικότητας 

επιχειρήσεων κ.λπ., αποτελούσαν µερικά µόνο από τα προβλήµατα τα οποία αντιµετώπιζε, µε 

αποτέλεσµα να παρατηρούνται προβλήµατα στις διαδικασίες του γενικότερου επιχειρείν. 
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Η θεσµοθέτηση του Γενικού Εµπορικού Μητρώου, σε συνδυασµό µε την αναβάθµιση 

του ρόλου των επιµελητηριακών φορέων µέσω της µετεξέλιξης τους σε καταστήµατα «µιας 

στάσης», αποτελούν καθοριστικές αλλαγές στον άξονα της απλοποίησης των γενικότερων 

διαδικασιών του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, οι οποίες στοχεύουν τόσο στην κάλυψη 

αναγκών και απαιτήσεων των πάσης φύσεως εµπλεκοµένων, όσο και στην ουσιαστική χρήση 

και αξιοποίηση των πληροφοριών που συλλέγονται. Η λειτουργία µιας σύγχρονης και 

ενηµερωµένης κεντρικής βάσης µητρώου επιχειρήσεων θα διευκολύνει απεριόριστα στη 

µείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών δηµιουργίας ή µεταβολής µιας επιχείρησης, αλλά 

και έκδοσης και υποβολής πιστοποιητικών «εταιρικής ενηµερότητας» για όλες σχεδόν τις 

συναλλαγές µιας εταιρείας. Παράλληλα, ένα γενικό και ενιαίο µητρώο επιχειρήσεων, 

δηµιουργεί ευρύτερες προϋποθέσεις πληροφόρησης και εκµετάλλευσης της πληροφορίας για 

ολόκληρο τον δηµόσιο τοµέα. Χάρη σ’ αυτό, γίνεται εφικτή η αποτελεσµατικότερη 

στατιστική παρακολούθηση των στοιχείων των επιχειρήσεων, η ακριβέστερη άσκηση 

πολιτικής, νοµοθετικής ή και ελεγκτικής εξουσίας προς τις επιχειρήσεις αλλά και σε σχέση µε 

αυτές. 

Το έργο του Γ.Ε.ΜΗ. στοχεύει στη ριζική αναµόρφωση της λειτουργίας των επιµέρους 

(κατακερµατισµένων) µητρώων επιχειρήσεων πάσης νοµικής µορφής, το πέρασµα δηλαδή 

από το σηµερινό χειρόγραφο – κατά κύριο λόγο – τρόπο επεξεργασίας πληροφοριών και τη 

σηµερινή διαχείριση εργασίας σε ένα ενιαίο περιβάλλον αυτοµατοποιηµένης επεξεργασίας 

και υψηλής αποδοτικότητας ενός Γενικού Εµπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.). 

Το Γ.Ε.ΜΗ. αποτελεί - µεταξύ των άλλων – όργανο δηµοσιότητας, στατιστικής 

ανάλυσης σε εθνικό επίπεδο και µέσο προστασίας των τρίτων τόσο για την Γενική 

Γραµµατεία Εµπορίου (Γ.Γ.Ε.) και για το τµήµα του Γ.Ε.ΜΗ. που την αφορά όσο και για τον 

ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

Η απλοποίηση του τυπικού πλαισίου άσκησης της εµπορικής δραστηριότητας η οποία 

επιτυγχάνεται µε τη λειτουργία του Γ.Ε.ΜΗ. στοχεύει να έχει εκτός των άλλων σαν 

αποτέλεσµα: 

• Την εγκαθίδρυση καθεστώτος διαφάνειας της άσκησης της εµπορικής δραστηριότητας. 

• Την εµπέδωση της ασφάλειας των εν γένει συναλλαγών. 

• Την εξυπηρέτηση της δηµοσιότητας της εµπορικής δραστηριότητας κατά το πλέον 

πρόσφορο και επιθυµητό τρόπο. 
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• Την εξασφάλιση προϋποθέσεων άσκησης και προστασίας της νόµιµης εµπορικής 

δραστηριότητας. 

• Την καταπολέµηση της γραφειοκρατίας µε την εισαγωγή σύγχρονων τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών. 

• Την εξασφάλιση της δυνατότητας ταχείας εξυπηρέτησης επιχειρήσεων και πολιτών µε 

διαδικασίες «µιας στάσης» και την υλοποίηση των επιταγών του άρθρου 6 του Ν. 

3242/2004. 

• Την καθιέρωση απλοποιηµένου και ελκυστικού πλαισίου υποδοχής οργανωµένων 

εµπορικών δραστηριοτήτων από κράτη – µέλη της Ε.Ε. και τρίτες χώρες.
9
 

 

2.2 ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΜΙΑΣ ΣΤΑΣΗΣ 

Για τη σύσταση Ανωνύµων Εταιρειών, τα απαιτούµενα έγγραφα, αιτήσεις, υπεύθυνες 

δηλώσεις και λοιπά δικαιολογητικά υπογράφονται και υποβάλλονται στην Υπηρεσία Μιας 

Στάσης, από τους ιδρυτές της εταιρείας, όπως αυτοί ορίζονται στο καταστατικό της ή από 

εκπρόσωπο αυτών, εφόσον έχει έγγραφη εξουσιοδότηση µε θεωρηµένο το γνήσιο της 

υπογραφής τους. Η εξουσιοδότηση αυτή καλύπτει και την προσκόµιση συµπληρωµατικών 

στοιχείων και την παροχή διευκρινήσεων στην Υπηρεσία Μιας Στάσης, εφόσον ζητηθούν.  

Ως Υπηρεσία Μιας Στάσης ορίζεται ο συµβολαιογράφος που συντάσσει το 

συµβολαιογραφικό έγγραφο σύστασης Α.Ε. και Ε.Π.Ε.. Όπως αναφέρει η παράγραφος 1 του 

άρθρου 4 του Κ.Ν. 2190/1920 το καταστατικό της Ανώνυµης Εταιρείας είναι σύννοµο µόνο 

αν έχει καταρτίσει µε δηµόσιο έγγραφο, δηλαδή από συµβολαιογράφο. Εποµένως, µε βάση 

τις διατάξεις του άρθρου 7 του ίδιου νόµου η διαδικασία για την σύσταση µιας Ανώνυµης 

Εταιρείας ξεκινά από το συµβολαιογράφο όπου οι ιδρυτές ή ο µόνος ιδρυτής, προβαίνουν 

ενώπιον του στην υπογραφή του καταστατικού που έχει καταρτίσει αυτός µε τους όρους και 

συµφωνίες που έχουν πραγµατοποιήσει µεταξύ τους οι ιδρυτές
10

. 

                                                           
9
 http://www.businessportal.gr/info.php (17/09/2014). 

10
 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, σελ.  180. 
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Το καταστατικό µπορεί να είναι προτυποποιηµένο ή να συντάσσεται από δικηγόρο ή 

συµβολαιογράφο αρκεί να είναι σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 και να 

περιέχει τα βασικά στοιχεία που απαιτούνται από τον εν λόγω νόµο. Τα προβλεπόµενα 

βασικά στοιχεία αυτού αναλυτικότερα έχουν αναφερθεί στο προηγούµενο κεφάλαιο. Με την 

υπογραφή του καταστατικού ενώπιον του συµβολαιογράφου, οι ιδρυτές υποβάλλουν αίτηση 

καταχώρισης αυτού στο Γ.Ε.ΜΗ.. Επίσης οι ιδρυτές υποβάλλουν και αίτηση για την 

καταχώριση της επωνυµίας στο οικείο επιµελητήριο για την εγγραφή της ως µέλος αυτού. 

Παράλληλα υποβάλλουν στο συµβολαιογράφο και τα πιο κάτω απαραίτητα δικαιολογητικά 

για την ολοκλήρωση του φακέλου της. ∆ηλαδή: 

Α) Με βάση τις διατάξεις του άρθρου 3 του Ν. 3853/2010 θεσπίζεται το Γραµµάτιο 

Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρείας, το οποίο περιλαµβάνει: 

• Το τέλος καταχώρισης Γ.Ε.ΜΗ., όπως αυτό προβλέπεται από το άρθρο 8 του Ν. 

3419/2005, το οποίο ορίζεται στο ποσό των δέκα ευρώ (10,00€), και καταβάλλεται από 

τον αιτούντα για κάθε καταχώρηση ή µεταβολή στο Γ.Ε.ΜΗ.. 

• Το Γραµµάτιο Κόστους Σύστασης Εταιρείας, το ποσό του οποίου ανταποκρίνεται στο 

διοικητικό κόστος για τη σύσταση της εταιρείας από την Υπηρεσία Μιας Στάσης, και 

ορίζεται στο ποσό των εβδοµήντα ευρώ (70,00€). Αν οι ιδρυτές είναι περισσότεροι από 

τρεις (3), το ύψος του Γραµµατίου Κόστους Σύστασης Εταιρείας προσαυξάνεται κατά 

πέντε ευρώ (5,00€) για κάθε επιπλέον ιδρυτή. 

• Το κόστος εγγραφής στο οικείο επιµελητήριο, το οποίο υπολογίζεται σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 4 του Ν. 2081/1992 (Φ.Ε.Κ. 154 Τεύχος
 
Ά), 

όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 23 του Ν. 3419/2005 (Φ.Ε.Κ. 297 Τεύχος Ά). 

• Την εισφορά υπέρ του Ταµείου Νοµικών, το οποίο σύµφωνα µε τη διάταξη της 

περίπτωσης ββ του εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του Ν.∆. 4114/1960 

(Φ.Ε.Κ. 164 Τεύχος Ά), όπως ισχύει ανέρχεται σε ποσοστό πέντε τοις χιλίοις (5%ο) επί 

του κεφαλαίου των οµορρύθµων και ετερορρύθµων εταιρειών που αναγράφεται στο 

καταστατικό, και του Ταµείου Προνοίας ∆ικηγόρων, όπου κατά περίπτωση απαιτείται. 

Στο άρθρο 9 του Ν. 3853/2010 ορίζεται ότι οι διατάξεις του άρθρου 42 του Ν.∆. 

3026/1954 (Κωδ. ∆ικηγόρων) δεν εφαρµόζονται στη σύνταξη συµβολαιογραφικών 

εγγράφων, σύστασης Α.Ε., εφόσον το κεφάλαιο της εταιρείας είναι ίσο ή µικρότερο 

των 100.000,00€. 
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Το Γραµµάτιο Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρείας καταβάλλεται υποχρεωτικά από τους 

συµβαλλόµενους στην Υπηρεσία Μιας Στάσης, άπαξ, κατά το στάδιο της σύστασης 

εταιρείας. Το ύψος του, η διαδικασία είσπραξης και απόδοσης των επί µέρους ποσών στους 

τελικούς δικαιούχους, τα παραστατικά της απόδοσης σε αυτούς, η διενέργεια ελέγχου, ο 

τρόπος και η διαδικασία επιστροφής του σε περίπτωση µη καταχώρισης και κάθε άλλη 

αναγκαία λεπτοµέρεια προβλέπεται και ρυθµίζεται από την κοινή υπουργική απόφαση. 

Β) Θεωρηµένο από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. µισθωτήριο, ή επίσηµο αντίγραφο τίτλου 

κυριότητας ή υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/86 περί δωρεάν παραχώρησης 

χρήσης για την έδρα της υπό σύσταση εταιρείας, µε θεωρηµένο το γνήσιο της υπογραφής του 

παραχωρούντος.  

Γ) Αιτήσεις και έντυπα που συµπληρώνονται µε ευθύνη του υπόχρεου, για την 

χορήγηση Α.Φ.Μ. της εταιρείας και για την εγγραφή των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

στους οικείους ασφαλιστικούς οργανισµούς κοινωνικής ασφάλισης. Ειδικότερα:  

• ∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου (Μ3). 

• ∆ήλωση δραστηριοτήτων επιχείρησης (Μ6) όπου απαιτείται. 

• ∆ήλωση σχέσεων φορολογούµενου (Μ7). 

• ∆ήλωση µελών µη φυσικού προσώπου (Μ8) όπου απαιτείται. 

Τα έντυπα δηλώσεων (Μ) είναι διαθέσιµα σε εκτυπώσιµη µορφή, στην ιστοσελίδα της 

Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουργείου Οικονοµικών, στην 

οποία µπορούν οι ιδρυτές να έχουν πρόσβαση και από την Υπηρεσία Μιας Στάσης. 

Η Υπηρεσία Μιας Στάσης προβαίνει σε έλεγχο πληρότητας των ανωτέρω εγγράφων και 

σε περίπτωση που δεν είναι ορθά συµπληρωµένα, παρουσιάζουν ελλείψεις ή αντιφάσεις ή τα 

στοιχεία τους δεν είναι ευκρινή, τάσσει προθεσµία δυο εργάσιµων ηµερών, και εφόσον 

δικαιολογείται από τις περιστάσεις δέκα εργάσιµων ηµερών, που αρχίζει από την ηµεροµηνία 

λήψης από τον εκπρόσωπο της υπό σύσταση εταιρείας της σχετικής πρόσκλησης για την 

συµπλήρωση των στοιχείων αυτών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παράγραφο 3 του άρθρου 

5, παράγραφο 3 του άρθρου 6 και παράγραφο 3 του άρθρου 7 του Ν. 3853/2010. Σε 

περίπτωση που η προθεσµία των δυο ή δέκα εργάσιµων ηµερών παρέλθει άπρακτη ή τα 

στοιχεία, παρά την εµπρόθεσµη υποβολή τους, εξακολουθούν να µην πληρούν τις 

προϋποθέσεις του νόµου, η σύσταση της εταιρείας δεν καταχωρείται στο Γ.Ε.ΜΗ. και το 
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Γραµµάτιο Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρείας που καταβλήθηκε επιστρέφεται, εν όλω ή 

εν µέρει, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην κοινή υπουργική απόφαση που πρόκειται να 

εκδοθεί µε βάση τη διάταξη της περίπτωσης Α΄ παράγραφος 2 του άρθρου 4 του εν λόγω 

νόµου. 

 

2.3 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΙΑΣ ΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΥΤΩΝ 

Σύµφωνα  µε τις διατάξεις του άρθρου 4 του Ν. 3853/2010 οι Υπηρεσίες Μιας Στάσης 

είναι αρµόδιες για τις πιο κάτω αναφερόµενες ενέργειες: 

• Για την παραλαβή των εγγράφων που απαιτούνται για τη σύσταση εταιρειών. 

• Για την καταχώριση των εγγράφων αυτών στο Γ.Ε.ΜΗ., για την χορήγηση του αριθµού 

Γ.Ε.ΜΗ. ως και του Κωδικού Αριθµού Καταχώρισης. 

• Μεριµνούν για τη χορήγηση Α.Φ.Μ. στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.. 

• Μεριµνούν για την χορήγηση και λαµβάνουν τα απαιτούµενα πιστοποιητικά 

φορολογικής ενηµερότητας των ιδρυτών της εταιρείας. 

•  Μεριµνούν για την εγγραφή της εταιρείας, των φυσικών προσώπων, των εταίρων, των 

διαχειριστών ή µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου στον οικείο οργανισµό κοινωνικής 

ασφάλισης, όπου αυτή απαιτείται, καθώς και ασφαλιστικής ενηµερότητας. 

• Για την είσπραξη του Γραµµατίου Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρείας καθώς και τη 

χορήγηση σχετικής απόδειξης καταβολής του. 

• Για την κατανοµή του εισπραττόµενου Γραµµατίου Ενιαίου Κόστους Σύστασης 

Εταιρείας στους φορείς που, κατά τις κείµενες διατάξεις, είναι δικαιούχοι και 

περιβάλλονται και ενσωµατώνονται τα υπέρ αυτών τέλη, εισφορές και επιβαρύνσεις 

στο Γραµµάτιο Ενιαίου Κόστους Σύστασης Εταιρείας. 

• Για την ειδοποίηση των ενδιαφεροµένων για τη σύσταση της εταιρείας. 

• Για την παράδοση των συστατικών εγγράφων µε τις αναγκαίες βεβαιώσεις των 

αρµόδιων αρχών µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας σύστασης της εταιρείας. 

• Οποιαδήποτε ενέργεια απαιτείται κατά νόµο για τη σύσταση της εταιρείας. 
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Τα όργανα διοίκησης της Α.Ε. είναι δυο. Είναι η Γενική Συνέλευση και το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Α.Ε.. Ο νόµος απαριθµεί κι ένα τρίτο όργανο ελέγχου, τους Ελεγκτές της 

Α.Ε.. 

 

3.1 ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της Α.Ε. είναι το ανώτατο και κυρίαρχο όργανο της 

Ανώνυµης Εταιρείας. Αυτή αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση, οι αποφάσεις δε αυτές 

που λαµβάνονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920, υποχρεώνουν και τους 

απόντας ή και τους διαφωνούντες µετόχους  (άρθρο 33 του Κ.Ν. 2190/1920). Ακόµα 

αποφασίζει για τη ζωή, την πορεία και το θάνατο της Α.Ε.. Είναι συλλογικό όργανο και 

εκφράζει τη βούληση του νοµικού προσώπου στους µετόχους της (π.χ. τροποποίηση 

καταστατικού, διανοµή κερδών, έγκριση ισολογισµού, κ.λπ.) Τη βούληση της αυτή εκφράζει 

το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της. Ο νόµος πάντως θέλει τη Γενική Συνέλευση ανώτατο και 

κυρίαρχο όργανο της Α.Ε.. Αυτή είναι και η ουσιαστική σηµασία της Γενικής Συνέλευσης. 

Στην πράξη όµως, αυτό εξαρτάται από τη σύνθεση της Γενικής Συνέλευσης. Πολλές 

φορές η πλειοψηφία της βρίσκεται στα χέρια ενός προσώπου ή µιας οµάδας προσώπων. Έτσι 

η Γενική Συνέλευση δεν εκπληρώνει τη σηµαντική και ουσιαστική αποστολή της. Ήδη οι 

αποφάσεις της έχουν παρθεί και η Γενική Συνέλευση απλά µόνο τις νοµιµοποιεί και τις 

επικυρώνει. Κανένας δεν αντιλέγει στο µονόλογο της πλειοψηφίας των µετόχων.
11

 

Ως τόπος συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης ορίζεται υποχρεωτικά η έδρα της 

εταιρείας ή στην περιφέρεια άλλου ∆ήµου εντός του νοµού της έδρας ή άλλου ∆ήµου όµορου 

της έδρας, τουλάχιστον µια φορά κάθε εταιρική χρήση και εντός 6 µηνών το πολύ από τη 

λήξη της χρήσης. Όταν οι εταιρείες των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες σε 

χρηµατιστήριο, που εδρεύει στην Ελλάδα, η Γ.Σ. µπορεί να συνέρχεται και στην περιφέρεια 

του ∆ήµου, όπου βρίσκεται η έδρα του χρηµατιστηρίου. Αν η εταιρεία δεν έχει εισηγµένες 

µετοχές σε χρηµατιστήριο ή δεν έχουν αποτελέσει αντικείµενο δηµόσιας προσφοράς, είτε στο 

πλαίσιο κάλυψης µετοχικού κεφαλαίου είτε στο πλαίσιο διάθεσης υφιστάµενων µετοχών, το 

καταστατικό µπορεί να προβλέπει ότι είναι δυνατή η πραγµατοποίηση της Γ.Σ. και σε άλλο 

τόπο ευρισκόµενο στην Ελλάδα ή το εξωτερικό, αυτό όµως µπορεί να συµβεί και χωρίς 

σχετική καταστατική διάταξη, όταν στη Συνέλευση παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται 

                                                           
11

 Ι. Ντόµαλης, Λογιστική εταιρειών σε ευρώ, σελ. 284-285. 
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µέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του µετοχικού κεφαλαίου µε δικαίωµα ψήφου και 

κανείς µέτοχος δεν έχει σχετική αντίρρηση τόσο για το θέµα της συνεδρίασης όσο και για τη 

λήψη των αποφάσεων επί των θεµάτων της ηµερησίας διάταξης (άρθρο 35 του Κ.Ν. 

2190/1920). 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι η εταιρεία υποχρεούται να χορηγεί αντίγραφα των 

πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης στους µετόχους που παρέστησαν αυτοπροσώπως ή δια 

νοµίµου εξουσιοδοτηµένου αντιπρόσωπου αν ζητηθούν και σε περίπτωση άρνησης αυτής οι 

ενδιαφερόµενοι µέτοχοι µπορούν να απευθύνονται στην αρµόδια διοικητική αρχή (Υπουργείο 

Ανάπτυξης), όπου τηρείται ο φάκελος της εταιρείας για να τους χορηγήσει τα εν λόγω 

αντίγραφα. Οι τρίτοι και οι µη παραστάντες στη Γενική Συνέλευση µέτοχοι, µπορούν να 

πάρουν αντίγραφα των πρακτικών της Γ.Σ. από την αρµόδια διοικητική αρχή, µόνο ύστερα 

από σχετική εισαγγελική παραγγελία.
12

 

Ο νόµος, όπως επίσης και το καταστατικό της Α.Ε., ορίζει θέµατα που είναι µόνο της 

αρµοδιότητας της Γενικής Συνέλευσης. Αυτά είναι: 

• Τροποποιήσεις του καταστατικού (π.χ. από τις πιο σηµαντικές είναι η αύξηση και η 

ελάττωση του µετοχικού κεφαλαίου (άρθρο 34, παράγραφος 1α,  Ν. 2190/1920). 

• Εκλογή µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κι Ελεγκτών (άρθρο 34, παράγραφος 1β, 

Ν. 2190/1920). 

• Έγκριση ισολογισµού (άρθρο 34, παράγραφος 1γ, Ν. 2190/1920). 

• ∆ιάθεση κερδών (άρθρο 34, παράγραφος 1δ, Ν. 2190/1920). 

• Απαλλαγή των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των Ελεγκτών από κάθε ευθύνη 

(άρθρο 35, παράγραφος 1, Ν. 2190/1920). 

• Έγκριση αµοιβής µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (άρθρο 29, Ν. 2190/1920). 

• Έκδοση δανείου µε οµολογίες (άρθρα 29 και 34, Ν. 2190/1920). 

• Συναίνεση της Γενικής Συνέλευσης για αγορά ακινήτων κ.λπ. από µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου ή συγγενείς τους (άρθρο 10, Ν. 2190/1920). 

• ∆ιορισµός εκκαθαριστών (άρθρο 34, παράγραφος 1ζ, Ν. 2190/1920). 
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• Παράταση ή λύση της Α.Ε. (άρθρο 29, Ν. 2190/1920). 

Οι αποφάσεις στη Γενική Συνέλευση παίρνονται µε απόλυτη πλειοψηφία των 

παρισταµένων µετόχων που εκπροσωπούν ορισµένο µετοχικό κεφάλαιο. Ο νόµος 2190/1920 

ορίζει λεπτοµερειακά το θέµα αυτό για κάθε περίπτωση Γενικής Συνέλευσης (τακτικής, 

έκτακτης, καταστατικής). Απόλυτη πλειοψηφία είναι το 50% συν 1 ψήφων της Γενικής 

Συνέλευσης. 

Η Γενική Συνέλευση (µια φορά το χρόνο) καλείται υποχρεωτικά και µέσα σε έξι µήνες 

από το τέλος της οικονοµικής χρήσης, για να εγκρίνει τον Ισολογισµό, τη διανοµή κερδών 

και για να αποφασίσει την απαλλαγή από κάθε ευθύνη των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου και των Ελεγκτών. Γενικά λοιπόν η Γ.Σ. είναι αρµόδια να αποφασίζει στα 

βασικά θέµατα της Α.Ε.. Γι’ αυτό και θεωρείται σαν το ανώτατο όργανο διοίκησης της Α.Ε.. 

Είναι το όργανο της Α.Ε. που έχει της ανώτατες εξουσίες της. Πάντως οι αποφάσεις της 

Γενικής Συνέλευσης είναι άκυρες, όταν προσκρούουν στο νόµο ή προσκρούουν στις σχετικές 

διατάξεις του νόµιµου καταστατικού της Α.Ε.. 

Σε µια Γενική Συνέλευση Α.Ε. µπορεί η µειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου να 

αποτελείται από εκατοντάδες µετόχους και η πλειοψηφία από ένα µέτοχο ή µια οµάδα 

µετόχων παντοδύναµη. Έτσι οι µέτοχοι οι πολλοί της µειοψηφίας µένουν και είναι 

ουσιαστικά αµέτοχοι στη διοίκηση της Α.Ε.. Μάλιστα η µειοψηφία αυτή µπορεί να 

αντιπροσωπεύει το 45 ή και το 49% του µετοχικού κεφαλαίου κι όµως να µένει αµέτοχη και 

θεατής απαθής, γιατί είναι ανίσχυρη. Καµία ελπίδα δεν υπάρχει για µια ουσιαστική αλλαγή. 

Οι µέτοχοι της µειοψηφίας παραµένουν αµέτοχοι και ανίσχυροι. Η θέση των µετόχων της 

πλειοψηφίας είναι πολύ πλεονεκτική. Η πλειοψηφία λ.χ. του 51% µπορεί να διορίζει εαυτούς 

και αλλήλους σε υψηλές θέσεις µε µεγάλους µισθούς και οι µέτοχοι της µειοψηφίας λ.χ. του 

49% δεν µπορούν να έρθουν στα γραφεία και στα εργοστάσια της Α.Ε.. Ουσιαστική 

αντιπολίτευση (µειοψηφία) δεν υπάρχει.
13

 

Η Γενική Συνέλευση διακρίνεται σε είδη ανάλογα µε τα θέµατα επί των οποίων 

αποφασίζει, τα αιτούµενα κάθε φορά ποσοστά απαρτίας και πλειοψηφίας για την έγκυρη 

λήψη απόφασης, τα συµµετέχοντα σε αυτήν πρόσωπα, κ.λπ.. Τα είδη της Γενικής Συνέλευσης 

είναι η τακτική, η έκτακτη και η καταστατική. 

• Τακτική Γενική Συνέλευση 
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Τακτικές είναι οι Γενικές Συνελεύσεις που συνέρχονται υποχρεωτικά µέσα σε έξι µήνες 

από τη λήξη κάθε εταιρικής χρήσης σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 25 του Κ.Ν. 

2190/1920 και έχουν ως θέµατα συζήτησης και λήψης αποφάσεων, έγκρισης ή µη των 

ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, ελέγχου της διαχείρισης της εταιρείας, απαλλαγής ή µη 

των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των Ελεγκτών από κάθε ευθύνη αποζηµίωσης 

και εκλογής νέων µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αν η θητεία αυτού λήγει µέσα στο χρόνο 

που συγκαλείται η Γενική Συνέλευση. Για τις συνελεύσεις αυτές χρειάζεται απλή απαρτία και 

πλειοψηφία (άρθρο 29, παράγραφοι 1 και 2 και άρθρο 31, παράγραφος 1 του Κ.Ν. 

2190/1920) ή ενδεχοµένως και αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία αν υπάρχουν θέµατα για τα 

οποία απαιτούνται από το νόµο ή το καταστατικό αυξηµένα ποσοστά.
14

 

Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα επί των θεµάτων, 

όταν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σε αυτήν µέτοχοι που εκπροσωπούν το 1/5 

τουλάχιστον του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου. Εξαίρεση αποτελούν ορισµένες 

περιπτώσεις στις οποίες µπορούν να ληφθούν από την Γενική Συνέλευση έγκυρα αποφάσεις 

επί των θεµάτων, µόνο εάν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σε αυτή τα 2/3 του 

καταβεβληµένου κεφαλαίου (π.χ. µείωση µετοχικού κεφαλαίου, συγχώνευση, διάσπαση, 

µετατροπή, αναβίωση, παράταση της διάρκειας, διάλυση της εταιρείας, κ.λπ.).
15

 

• Έκτακτη Γενική Συνέλευση 

Σε ότι αφορά την έκτακτη Γενική Συνέλευση αυτή συγκαλείται από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, είτε µε πρωτοβουλία του, είτε κατόπιν αίτησης της µειοψηφίας ή των ελεγκτών 

και αποφασίζει για τα θέµατα που ορίζονται κατά περίπτωση (άρθρο 39 του Κ.Ν. 2190/1920). 

Επίσης έκτακτη Γενική Συνέλευση συγκαλείται σε περίπτωση που η καθαρή περιουσία της 

Α.Ε. γίνει µικρότερη από το 1/2 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Τότε η Γενική 

Συνέλευση αποφασίζει για τη λύση της Α.Ε. ή τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της 

(άρθρο 47, Ν. 2190/1920). 

• Καταστατική Γενική Συνέλευση 

Οι καταστατικές Γενικές Συνελεύσεις προβλέπονται από το νόµο ή το καταστατικό της 

εταιρείας για τις οποίες απαιτείται, για τα θέµατα που θα συζητηθούν και θα ληφθούν 

αποφάσεις, ενισχυµένη απαρτία και πλειοψηφία (άρθρο 29, παράγραφος 3 και άρθρο 31, 
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παραγραφή 2 και 3 του Κ.Ν. 2190/1920). Επειδή στις περισσότερες από αυτές τις φορές τα 

θέµατα της ηµερησίας διάταξης αφορούν και θέµατα τροποποίησης του καταστατικού της 

εταιρείας ονοµάζονται καταστατικές Γενικές Συνελεύσεις. 

Οι αποφάσεις των Γενικών αυτών Συνελεύσεων παίρνονται µε απόλυτη πλειοψηφία 

των µετόχων που εκπροσωπούν τα 2/3 ή ενδεχοµένως µεγαλύτερο ποσοστό, αν αυτό 

προβλέπεται από καταστατική διάταξη, του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. 

Στην περίπτωση που οι Ανώνυµες Εταιρείες έχουν εκδώσει προνοµιούχες χωρίς ψήφο 

µετοχές και πρόκειται να λάβουν ορισµένες αποφάσεις που αφορούν την κατηγορία αυτών 

των µετοχών, πρέπει να συγκληθούν οι µέτοχοι σε ειδική συνεδρίαση. Για την πρόσκληση 

και συνεδρίαση αυτή, ισχύουν η απαρτία και πλειοψηφία των Γενικών Συνελεύσεων των 

κοινών µετοχών. Όσον αφορά την πρόσκληση της ειδικής Γενικής Συνέλευσης των 

προνοµιούχων χωρίς ψήφο µετοχών, είναι δυνατή η ενσωµάτωση αυτής στην αντίστοιχη των 

κοινών µετοχών, αρκεί να αναφέρονται σε αυτήν οι ώρες σύγκλησης. Το καταστατικό της 

εταιρείας µπορεί να ορίζει ότι απαιτείται αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία και για 

ορισµένες άλλες αποφάσεις, οι οποίες πρέπει να αναφέρονται κάθε µια ειδικά και όχι γενικά. 

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι, όταν δεν υπάρχει απαρτία, η Γενική Συνέλευση 

προσκαλείται και συνέρχεται εκ νέου εντός είκοσι (20) ηµερών από τη χρονολογία της 

µαταιωθείσης συνεδρίασης, προσκαλούµενη προ δέκα (10) τουλάχιστον ηµερών κατά την 

οποία η απαρτία πρέπει να φτάσει τουλάχιστον στο 1/2 του καταβεβληµένου µετοχικού 

κεφαλαίου (άρθρο 29 παράγραφοι 2 και 4). 

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις απαιτείται εξαιρετική απαρτία που προβλέπεται από τις 

παραγράφους 3 και 5 του άρθρου 29 του εν λόγω νόµου, και εξαιρετικά ενισχυµένη, 

ενδεχοµένως πέραν των 2/3 τουλάχιστον του εκπροσωπούµενου στη Γενική Συνέλευση 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου  πλειοψηφία (παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 31 του 

Κ.Ν. 2190/1920). Σηµειώνεται ότι κάθε επαναληπτική συνέλευση είναι άλλη, νέα σε σχέση 

µε την προηγούµενη, εκτός αν στην αρχική πρόσκληση ορίζεται ο τόπος και ο χρόνος των 

επαναληπτικών Γενικών Συνελεύσεων σε περίπτωση µη απαρτίας, οπότε δεν απαιτείται νέα 

πρόσκληση της επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης. Σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει να 

τηρούνται όλες οι διατυπώσεις πρόσκλησης δηµοσίευσης, κατάθεσης µετοχών και υποβολής 

των δικαιολογητικών αυτών στη Νοµαρχία της έδρας της εταιρείας.
16
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3.2 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι το όργανο της Α.Ε. που ουσιαστικά διοικεί την εταιρεία 

και διαχειρίζεται την περιουσία της. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ανώνυµης Εταιρείας είναι 

το διαχειριστικό, διοικητικό κι εκπροσωπευτικό όργανο της εταιρείας. Η δράση του 

απεικονίζει τη βούληση της επιχείρησης και προς τα έσω (µετόχους) και προς τα έξω (τρίτους 

µε τους οποίους συνεργάζεται και συναλλάσσεται). Η ουσιαστική εξουσία στην Α.Ε. 

ασκείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της. Αυτό διαχειρίζεται τα µέσα δράσης της Α.Ε. κι 

επιδιώκει να κάνει πραγµατικότητα τον εταιρικό σκοπό για τον οποίο συστήθηκε η Α.Ε.. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι συλλογικό όργανο. Ο αριθµός των µελών του 

καθορίζεται από το καταστατικό της Α.Ε.. Τα µέλη του πρέπει να είναι τουλάχιστον τρία (3). 

Ανώτατο όριο δεν υπάρχει. Συνήθως είναι ή 5 ή 7 τα µέλη του ∆.Σ. (άρθρο 21, παράγραφος 

1, Ν. 2190/1920). Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δρουν συλλογικά (άρθρο 18, 

παράγραφος 1, Ν. 2190/1920) και η διοίκηση ασκείται σύµφωνα µε τις συνεδριάσεις του 

∆.Σ.. Χωριστά κάθε σύµβουλος δεν ασκεί διοίκηση. Με το Ν. 3604/2007 καταργήθηκε η 

υποχρέωση συνεδρίασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ανά µήνα. Συνεδριάζει πλέον κάθε 

φορά που ο νόµος, το καταστατικό ή οι ανάγκες της εταιρείας το απαιτούν (άρθρο 20, 

παράγραφος 1).
17

 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν απαιτείται να είναι µέτοχοι, πρέπει όµως να 

έχουν πλήρη δικαιοπρακτική ικανότητα. Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ορίζονται 

φυσικά πρόσωπα, µπορεί όµως να οριστούν και νοµικά πρόσωπα αν στο καταστατικό 

υπάρχει σχετική διάταξη (άρθρο 18, παράγραφος 2, Κ.Ν. 2190/1920) µε τη διαφορά ότι τα 

νοµικά πρόσωπα υποχρεούνται να ορίσουν ένα φυσικό πρόσωπο για την άσκηση των 

εξουσιών αυτού ως µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ως προς το οριζόµενο φυσικό 

πρόσωπο αυτό θα πρέπει, µάλλον, να είναι ο νόµιµος εκπρόσωπος της εταιρείας που 

συµµετέχει αυτό ή τρίτο πρόσωπο που µπορεί να ορίσει ο νόµιµος εκπρόσωπος της εταιρείας 

αυτής, αν βεβαίως έχει το σχετικό δικαίωµα από το καταστατικό της εν λόγω εταιρείας. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 29 του Κ.Ν. 2190/1920, τα µέλη του ∆.Σ., πλην 

των µελών του πρώτου ∆.Σ., εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων µε απλή 

απαρτία και πλειοψηφία. Το πρώτο ∆ιοικητικό Συµβούλιο ορίζεται στο καταστατικό της Α.Ε. 

                                                           
17

 Ι. Ντόµαλης, Λογιστική εταιρειών σε ευρώ, σελ. 287-288. 



 

 

28

και πρέπει να αναφέρεται αφενός µεν ο κατώτερος και ο ανώτερος αριθµός των µελών του 

∆.Σ. και αφετέρου δε η θητεία, η οποία δεν µπορεί να υπερβεί την εξαετία (άρθρο 19, Κ.Ν. 

2190/1920), η οποία µε το νέο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 19 µπορεί να υπερβεί 

την εξαετία ότι παρατείνεται µέχρι τη λήξη της προθεσµίας εντός της οποίας πρέπει να 

συνέλθει η αµέσως επόµενη τακτική Γενική Συνέλευση, ενώ παράλληλα από 1.5.1998 

καθίσταται υποχρεωτική και η αναγραφή του Α.Φ.Μ. όλων των µελών του ∆.Σ., ως και των 

λοιπών ατοµικών τους στοιχείων (Α.∆.Τ., ∆/νση κατοικίας, κ.λπ.). 

Πρέπει να αναφερθεί ότι αν ο αριθµός των µελών του ∆.Σ. είναι µικρότερος των 

τεσσάρων (4) και έχουµε παραίτηση ή θάνατο ενός µέλους, τα υπόλοιπα δυο µέλη δεν 

µπορούν να εκλέξουν νέο µέλος σε αντικατάσταση αυτού, οπότε δεν υπάρχει ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο και δεν µπορεί αυτό να συνέλθει για να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση 

για να εκλέξει νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Στην περίπτωση αυτή, πρέπει να οριστεί από το 

δικαστήριο νέο ∆.Σ. το οποίο θα συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση για να εκλέξει νέο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο. Να σηµειωθεί ότι οι σύµβουλοι µπορεί να είναι µέτοχοι ή µη, είναι δε 

πάντοτε επανεκλέξιµοι και ελεύθερα ανάκλητοι, σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 

19 του Κ.Ν. 2190/1920.
18

 

Το καταστατικό µπορεί να ορίσει, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 18 του 

Κ.Ν. 2190/1920 ότι, ορισµένος µέτοχος ή µέτοχοι δύνανται να µπορούν να διορίσουν µέλη 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου όχι όµως πέραν του ενός τρίτου του προβλεπόµενου συνολικού 

αριθµού αυτών, καθώς και τις προϋποθέσεις άσκησης του δικαιώµατος ιδία εξ απόψεως 

ποσοστού συµµετοχής στο εταιρικό κεφάλαιο και δέσµευσης των µετοχών. Η άσκηση του 

δικαιώµατος αυτού πρέπει να πραγµατοποιείται προ της εκλογής του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου από τη Γενική Συνέλευση, όπου αυτή στην εν λόγω περίπτωση περιορίζεται στην 

εκλογή των υπολοίπων συµβούλων. Οι ασκήσαντες το ανωτέρω δικαίωµα γνωστοποιούν το 

διορισµό των συµβούλων αυτών στη Γενική Συνέλευση τρεις (3) ηµέρες πριν τη συνεδρίαση 

αυτής και δεν συµµετέχουν στην εκλογή του υπόλοιπου συµβουλίου.
19

 

Οι πιο πάνω οριζόµενοι σύµβουλοι µπορούν να ανακληθούν οποτεδήποτε από αυτούς 

που έχουν το δικαίωµα του διορισµού τους και να αντικατασταθούν από άλλους. Λόγω 

σπουδαίου λόγου που αφορά το πρόσωπο του διορισθέντος, µπορεί ο πρόεδρος των 

πρωτοδικών της περιφέρειας στην οποία εδρεύει η εταιρεία, µε αίτηση µετόχων που 
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εκπροσωπούν το 1/10 του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου κατά την επ’ αναφορά 

διαδικασία να τον ανακαλέσει. Σε περιπτώσεις µεταβολής του αριθµού των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου που διορίζονται, ως πιο πάνω, διατηρείται υποχρεωτικά η 

υφιστάµενη στο καταστατικό αναλογία. 

Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι νέες διατάξεις των παραγράφων 6, 7 και 8 του 

άρθρου 18 του Κ.Ν. 2190/1920 όπως αυτές προστέθηκαν µε την παράγραφο 3 του άρθρου 25 

του Ν. 3604/2007 και ισχύουν από 8.8.2007 ορίζουν ότι, το καταστατικό πρέπει να περιέχει 

διατάξεις που να προβλέπουν ότι, το καταστατικό µπορεί να ορίζει ότι προτείνονται προς 

εκλογή στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποψήφιοι βάσει καταλόγων και ότι εκλέγονται από 

αυτούς τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κατά την αναλογία των ψήφων που λαµβάνει 

κάθε κατάλογος. Τυχόν κλάσµατα λογίζονται υπέρ του καταλόγου που συγκέντρωσε τις 

περισσότερες ψήφους. Από τον κάθε κατάλογο εκλέγονται, ανάλογα µε τις προβλέψεις του 

καταστατικού είτε τα πρόσωπα που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους είτε τα πρόσωπα που 

προηγούνται στη σειρά του καταλόγου. Το σύστηµα της εκλογής αυτής, εάν δεν προβλέπεται 

από το αρχικό καταστατικό, µπορεί να εισαχθεί ή να καταργηθεί µε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης, που λαµβάνεται σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 29 του Κ.Ν. 

2190/1920 και την παράγραφο 1 του άρθρου 31 του εν λόγω νόµου, εκτός αν το καταστατικό 

προβλέπει υψηλότερα ποσοστά απαρτίας ή πλειοψηφίας. Το σύστηµα εκλογής αυτό δεν 

επιτρέπεται, εάν το καταστατικό προβλέπει δικαίωµα απευθείας διορισµού µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου σύµφωνα µε τις παραγράφους 3 έως και 5 του άρθρου 18 του Κ.Ν. 

2190/1920.
20

 

Τρόπος και τόπος σύγκλησης ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 27 του Ν. 3604/2007, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο συγκαλείται από τον πρόεδρο ή τον αναπληρωτή του µε πρόσκληση που 

γνωστοποιείται στα µέλη δυο (2) τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση και στην οποία 

αναγράφονται µε σαφήνεια τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. Εάν δεν τηρηθεί όµως η 

ανωτέρω διαδικασία, η λήψη απόφασης επιτρέπεται µόνον εφόσον παρίστανται ή 

αντιπροσωπεύονται όλα τα µέλη και κανένα δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της 

συνεδρίασης και της λήψης απόφασης. 
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Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, αφ’ ενός µεν η πρόσκληση του προέδρου του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου στα µέλη πρέπει να γίνεται εγγράφως και όχι προφορικά και πρέπει να 

αποδεικνύεται η παράδοση αυτής (όπως µε FAX ή υπογραφή του µέλους ότι παρέλαβε αυτή), 

αφ’ ετέρου δε ότι η ηµέρα της παράδοσης και η ηµέρα της συνεδρίασης δεν προσµετρούνται 

δηλαδή πρέπει να µεσολαβούν 2 πλήρες εργάσιµες ηµέρες (από 0-24 ώρες κάθε ηµέρας), 

όπως επίσης και οι εορτάσιµες ηµέρες και τα Σάββατα δεν υπολογίζονται. 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 27 του Ν. 3604/2007 

αντικαταστάθηκαν οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 20 του Κ.Ν. 2190/1920 οι οποίες 

ισχύουν από 8.8.2007 και οι οποίες προβλέπουν ότι: 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο οφείλει να συνεδριάζει στην έδρα της εταιρείας κάθε φορά 

που ο νόµος , το καταστατικό ή οι ανάγκες της εταιρείας το απαιτούν. 

• Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται να ορίζεται στο καταστατικό και άλλος τόπος, στην 

ηµεδαπή ή την αλλοδαπή, στον οποίο µπορεί να συνεδριάζει έγκυρα. Επίσης η 

παράγραφος 3 του άρθρου 20 του Κ.Ν. 2190/1920 προβλέπει ότι το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο εγκύρως συνεδριάζει εκτός της έδρας του σε άλλο τόπο, είτε στην ηµεδαπή 

είτε στην αλλοδαπή, εφόσον στη συνεδρίαση αυτή παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται 

όλα τα µέλη του και κανένας δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της συνεδρίασης και 

στη λήψη αποφάσεων. 

Με την παράγραφο 3α του άρθρου 20 του Κ.Ν. 2190/1920 που προστέθηκε µε την 

παράγραφο 3 του άρθρου 27 του Ν. 3604/2007 και ισχύει από 8.8.2007, προβλέπεται ότι, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να συνεδριάζει µε τηλεδιάσκεψη, εφόσον αυτό προβλέπεται 

από το καταστατικό ή συµφωνούν όλα τα µέλη του. Στην περίπτωση αυτή η πρόσκληση προς 

τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνει τις αναγκαίες πληροφορίες για τη 

συµµετοχή αυτών στη συνεδρίαση, χωρίς να απαιτείται να εκδοθεί η σχετική υπουργική 

απόφαση µε την οποία µπορεί να ορίζονται ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές ασφάλειας για 

την εγκυρότητα της συνεδρίασης.
21

 

Από τις διατάξεις της παραγράφου 5 του άρθρου 20 του Κ.Ν. 2190/1920 προβλέπεται 

ότι, τη σύγκληση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µπορούν να ζητήσουν δυο (2) από τα µέλη 

του µε αίτηση τους προς τον πρόεδρο αυτού ή τον αναπληρωτή του, οι οποίοι υποχρεούνται 

να συγκαλέσουν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, προκειµένου αυτό να συνέλθει εντός προθεσµίας 
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επτά (7) ηµερών από την υποβολή της αίτησης. Στην αίτηση πρέπει, µε ποινή απαραδέκτου, 

να αναφέρονται, µε σαφήνεια και τα θέµατα που θα απασχολήσουν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Αν δεν συγκληθεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο από τον πρόεδρο ή τον αναπληρωτή του εντός 

της ανωτέρω προθεσµίας, επιτρέπεται στα µέλη που ζήτησαν τη σύγκληση να συγκαλέσουν 

αυτά το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εντός προθεσµίας των επτά (7) ηµερών, γνωστοποιώντας τη 

σχετική πρόσκληση στα λοιπά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 21 του Κ.Ν. 2190/1920 όπως αυτές 

τροποποιήθηκαν και µε το άρθρο 28 του Ν. 3604/2007 το ∆ιοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται εν 

απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως όταν είναι παρόντες ή να αντιπροσωπεύονται σ’ αυτό το 

ήµισυ πλέον ενός των συµβούλων, ουδέποτε όµως ο αριθµός των παρόντων συµβούλων 

µπορεί να είναι µικρότερος των τριών. Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, εφόσον ο νόµος ή το καταστατικό δεν ορίζει διαφορετικά, λαµβάνονται εγκύρως 

µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων και αντιπροσωπευόµενων µελών, οι οποίες 

καταχωρούνται περιληπτικά στο βιβλίο των πρακτικών του ∆.Σ., το οποίο βιβλίο µπορεί να 

τηρείται και κατά το µηχανογραφικό σύστηµα. 

Κάθε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µπορεί να αντιπροσωπεύει εγκύρως µόνο ένα 

άλλο µέλος αυτού, τρίτο πρόσωπο που δεν ανήκει στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας 

δεν µπορεί να αντιπροσωπεύει µέλος αυτού και κατά συνέπεια να παρευρίσκεται σε 

συνεδρίαση. Κατά συνέπεια, όταν σε συνεδρίαση παρίστανται δυο µόνο µέλη και ο ένας από 

τους δυο αντιπροσωπεύει άλλο ένα µέλος, δηλαδή το τρίτο µέλος, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

δεν έχει απαρτία και, εποµένως, οι αποφάσεις του αν συνεδριάσει, είναι άκυρες. 

Επίσης, µε τις νέες διατάξεις του άρθρου 21 ορίζεται ότι στις συνεδριάσεις του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου σε περίπτωση ισοψηφίας δεν υπερισχύει η ψήφος του προέδρου 

αυτού, εκτός αν το καταστατικό ορίζει διαφορετικά, ενώ τα πρόσωπα που κατά το 

καταστατικό εκπροσωπούν και δεσµεύουν την εταιρεία καθώς και οι αρµοδιότητες τους 

ορίζονται πάντοτε από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο.
22

 

Υπόδειγµα πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου καταχωρούνται στο 

Βιβλίο Πρακτικών ∆.Σ.. Στο Βιβλίο Πρακτικών ∆.Σ. καταχωρείται ο κατάλογος των 

παρόντων ή αντιπροσωπευόµενων κατά τη συνεδρίαση. Αν υπάρχει υποχρέωση δηµοσίευσης 
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εντός είκοσι (20) ηµερών υποβάλλονται στην εποπτεύουσα αρχή. Τα πρακτικά του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου υπογράφονται από τον πρόεδρο ή από άλλο πρόσωπο που ορίζει το 

καταστατικό. Η κατάρτιση και υπογραφή πρακτικού από όλα τα µέλη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή τους αντιπροσώπους τους ισοδυναµεί µε απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, ακόµη και αν δεν έχει προηγηθεί συνεδρίαση. Αντίγραφα των πρακτικών του 

∆.Σ. εκδίδονται επισήµως από τα πρόσωπα αυτά χωρίς να απαιτείται άλλη επικύρωση τους 

(παράγραφος 8, άρθρο 20, Κ.Ν. 2190/1920). 

 

ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΗΣ………………Α.Ε. ΤΗΣ………………20…. 

 

Σήµερα την ……… Ιανουαρίου 20…., ηµέρα ……………… και ώρα 10.00 συνήλθε στα 

γραφεία της εταιρείας οδός………………, µε πρόσκληση του προέδρου κ. ………………, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας µε την επωνυµία ……………… Α.Ε. προς συζήτηση και 

λήψη αποφάσεων επί των παρακάτω θεµάτων: 

Σ’ αυτή παραβρέθηκαν οι κ. 

1. ………………………, Πρόεδρος & ∆/νων Σύµβουλος  

2. ………………………, Σύµβουλος 

3. ………………………, Σύµβουλος 

Σύµφωνα µε το νόµο και το καταστατικό, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αρχίζει τη συζήτηση των 

θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης. 

Θέµα 1ο: Εκλογή νέων µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Επί του θέµατος αυτού λαβών το λόγο ο κ. Πρόεδρος πληροφορεί τα µέλη ότι οι 

Σύµβουλοι κ. ……………………… και ……………………… υπέβαλαν την παραίτηση 

τους από µέλη του ∆.Σ. για προσωπικούς λόγους. 

Κατόπιν αυτού, συνεχίζει ο κ. Πρόεδρος, σύµφωνα µε το νόµο και το άρθρο …. του 

καταστατικού, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να εκλέξει για τον υπόλοιπο χρόνο της 
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θητείας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου νέα µέλη σε αντικατάσταση αυτών και προτείνει τους κ. 

……………………… και ……………………… . 

Στη συνεχεία το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µετά από διαλογική συζήτηση αποδέχεται 

οµόφωνα την πρόταση αυτή του κ. Προέδρου και αποφασίζει παµψηφεί περί αυτού. 

Θέµα 2ο: Αρχαιρεσίες Προέδρου Συµβουλίου 

Κατόπιν της αλλαγής αυτής, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συγκροτείται σε σώµα και 

εκλέγονται: 

- Πρόεδρος ∆ιοικητικού Συµβουλίου ο κ. ……………………… και  

- Αντιπρόεδρος ∆ιοικητικού Συµβουλίου ο κ. ……………………… 

Θέµα 3o: ∆ιορισµός ∆ιευθύνοντος Συµβούλου 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο διορίζει παµψηφεί βάσει του άρθρου …. του καταστατικού 

τον Πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κ. ……………………… ως ∆ιευθύνοντα 

Σύµβουλο και αναθέτει σ’ αυτόν την ενάσκηση των δικαιωµάτων αυτού στο σύνολο, 

σύµφωνα µε το άρθρο …. του καταστατικού, σε περίπτωση δε κωλύµατος, αναπληρώνεται 

είτε από τον Αντιπρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κ. ……………………… είτε από τον 

Σύµβουλο και Γενικό ∆ιευθυντή της εταιρείας κ. ……………………… . 

Θέµα 4ο: Παροχή δικαιώµατος υπογραφής 

Στη συνέχεια το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει παµψηφεί, σύµφωνα µε το άρθρο …. 

του καταστατικού, δικαίωµα υπογραφής στους κ. 

1. ………………………, Πρόεδρο ∆.Σ. και ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο 

2. ………………………, Αντιπρόεδρο ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

3. ………………………,Γενικο ∆ιευθυντή 

Στους ανωτέρω παρέχεται το δικαίωµα υπογραφής, όπως µε την εταιρική υπογραφή 

που αποτελείται από τη σφραγίδα της εταιρείας ……………………… και µε µια από τις ως 

άνω τρεις (3) υπογραφές, αναλαµβάνουν χρήµατα, χρηµατόγραφα, µερισµαταποδείξεις, 

εισπράττουν χρήµατα, εκδίδουν, αποδέχονται και οπισθογραφούν συναλλαγµατικές και 

γραµµάτια, εκδίδουν και οπισθογραφούν επιταγές, παραλαµβάνουν φορτωτικές, 
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συµβάλλονται µε τις τράπεζες για το άνοιγµα ενέγγυων πιστώσεων και την έκδοση 

εγγυητικών επιστολών, δίδουν εντολές πληρωµής για λογαριασµό της εταιρείας και 

συνοµολογούν δάνεια και πιστώσεις σε ανοικτό λογαριασµό και κάνουν χρήση αυτών. 

Μη υπάρχοντος άλλου θέµατος για συζήτηση, λύεται η συνεδρίαση. 

Ο Πρόεδρος                                                  Τα Μέλη  

Ακριβές Αντίγραφο 

Αθήνα, …./…./20…. 

Ο Πρόεδρος του ∆.Σ. 

 

3.3 ΕΛΕΓΚΤΕΣ 

Η περιουσία µιας Ανώνυµης Εταιρείας είναι µια ξένη περιουσία για όλους εκείνους που 

τη διαχειρίζονται. Έτσι αυτοί πρέπει κάπου και κάποτε να λογοδοτούν. Κάποιος πρέπει να 

τους ελέγχει, για να προληφθούν καταχρήσεις και διαχειριστικές ανωµαλίες. Όπως έχουµε 

προαναφέρει, στην Α.Ε. ισχύει κατ’ ανάγκη το σύστηµα της πλειοψηφίας. Της πλειοψηφίας 

των µετοχών (του κεφαλαίου) και όχι των µετόχων. Η πλειοψηφία λοιπόν µπορεί να είναι 

συγκεντρωµένη σε λίγους µέτοχους ή ακόµη και σε ένα µέτοχο και µπορεί να κυβερνά, να 

κατευθύνει την οικονοµική δράση της Α.Ε. και να προγραµµατίζει την οικονοµική και 

τιµολογιακή της πολιτική. 

Σύµφωνα µε τον Κ.Ν. 2190/1920, µεµονωµένος µέτοχος δεν έχει δικαίωµα ελέγχου της 

διοίκησης της Α.Ε.. ∆εν µπορεί να ζητήσει να δει τα βιβλία και τα στοιχεία της και δεν 

µπορεί να ζητήσει πληροφορίες για τη διαχείριση της περιουσίας της Α.Ε.. Με τον εν λόγω 

νόµο καθορίζονται τρία (3) είδη ελέγχου της διοίκησης της Α.Ε.: 

• Τον τακτικό έλεγχο (ή έλεγχο της πλειοψηφίας). 

• Τον έλεγχο του κράτους. 

• Τον έκτακτο έλεγχο (ή έλεγχο της µειοψηφίας). 

Γενικά αντικείµενο του ελέγχου είναι κατά κανόνα, η οικονοµική διαχείριση ξένης 

περιουσίας, όπως µπορεί να θεωρηθεί η έννοια περιουσία οποιουδήποτε φυσικού ή νοµικού 
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προσώπου από τους τρίτους που τη διαχειρίζονται. Η περιουσία της Α.Ε. είναι µια ξένη 

περιουσία για όλους όσους τη διαχειρίζονται. Οφείλουν λοιπόν να λογοδοτήσουν για τη 

διαχείριση της ξένης περιουσίας. Έτσι η Λογιστική καταγράφει και παρακολουθεί τις πράξεις 

της οικονοµικής διαχείρισης της ∆ιοίκησης της Α.Ε. και η Ελεγκτική (ο έλεγχος) τις ελέγχει. 

Ο έλεγχος είναι αναγκαίος, για να αποφευχθούν λάθη, διαχειριστικές ανωµαλίες και απάτες. 

Σαν βασικοί σκοποί του ελέγχου είναι α) η πρόληψη θεληµένων ή αθέλητων λαθών 

(προληπτικός έλεγχος) και β) η αποκάλυψη και καταστολή εκούσιων λαθών (κατασταλτικός 

έλεγχος). Ενδιαφέρονται για ουσιαστικό έλεγχο: 

• Οι ίδιοι που διοικούν την Ανώνυµη Εταιρεία. 

• Οι µέτοχοι και όλοι εκείνοι που έχουν επενδύσει κεφάλαια στην Α.Ε.. 

• Οι µελλοντικοί µέτοχοι. 

• Το κράτος για πολλούς και ποικίλους λόγους. 

Το πρόσωπο που θα διενεργήσει τον έλεγχο είναι ο ελεγκτής. Οι ελεγκτές της Α.Ε. 

είναι δυο τακτικοί ελεγκτές και ισάριθµοι αναπληρωµατικοί, που τους ορίζει η τακτική 

Γενική Συνέλευση της Α.Ε. (άρθρο 36, Κ.Ν. 2190/1920). Αυτοί είναι συνήθως 

διπλωµατούχοι της Ανώτατης Σχολής Οικονοµικών και Εµπορικών Επιστηµών (Α.Σ.Ο.Ε.Ε.). 

Παρ’ όλα αυτά, οι ελεγκτές αυτοί αποτελούσαν και αποτελούν έναν απλό τύπο και δεν 

διενεργούσαν και δεν διενεργούν κανένα απολύτως ουσιαστικό έλεγχο. Απλά και µόνο 

υπογράφουν την έκθεση που ετοιµάστηκε από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Α.Ε. γι’ αυτούς, 

και που αποτελείται από λίγες τυπικές φράσεις. Κι αυτό γιατί οι ελεγκτές αυτοί διορίζονται 

ελεγκτές από τη ∆ιοίκηση της Α.Ε. και πληρώνονται από την Α.Ε.. Αν δεν πειθαρχήσουν στις 

εντολές τις ∆ιοίκησης της Α.Ε. δεν πρόκειται να επανεκλέγουν ελεγκτές. 

Για το λόγο αυτό συστήθηκε το 1955 µε το Ν.∆. 3329/1955 το Σώµα Ελλήνων 

Ορκωτών Λογιστών κι άρχισε να λειτουργεί το Νοέµβρη  του 1956. Οι Ορκωτοί Λογιστές, 

Βοηθοί Ορκωτοί Λογιστές και ∆όκιµοι Ορκωτοί Λογιστές Α’ και Β’ τάξης διορίζονται 

πρόσωπα που έχουν ανώτερα ειδικά προσόντα (δηλαδή πτυχίο Ανώτατης Σχολής, 

προϋπηρεσία, επιτυχία σε ειδικό διαγωνισµό) και έχουν πρώτιστα ανεπίληπτο ήθος και 

αναµφισβήτητη αρετή. Έτσι το επάγγελµα του Ορκωτού Λογιστή είναι επάγγελµα ήθους και 

δηµόσιο λειτούργηµα. Τηρούν δε αυστηρή εχεµύθεια και ο νόµος προβλέπει αυστηρότατες 

κυρώσεις για τους παραβάτες. Τώρα πολλές Α.Ε. ορίζουν ως ελεγκτές τους ένα ή δυο 



 

 

36

Ορκωτούς Λογιστές. Υποχρεωτικά ορίζουν ελεγκτή Ορκωτό Λογιστή οι Α.Ε. που οι µετοχές 

τους είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο.
23

 

Το καταστατικό ή η εκάστοτε Γενική Συνέλευση των µετόχων θα πρέπει να ορίζει δυο 

τακτικούς και δυο αναπληρωµατικούς ελεγκτές πτυχιούχους Ανωτάτων Σχολών που να έχουν 

άδεια άσκησης οικονοµολογικού επαγγέλµατος από το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος 

(Ο.Ε.Ε.), σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2 του Π.∆. 475/1991 ή έναν τακτικό Ορκωτό 

Ελεγκτή, αν υπάρχει σχετική υποχρέωση, χωρίς βεβαίως να είναι απαραίτητο και η εκλογή 

ενός αναπληρωµατικού, καθότι δεν µπορεί να γίνει αντικατάσταση αυτού, εκτός αν ο ίδιος 

δηλώσει αδυναµία, όπως αυτό προβλέπεται από την παράγραφο 4α του άρθρου 75 του Ν. 

1969/1991 (Εγγρ. Υπ. Εµπορίου Κ2-496/28.1.94). 

Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε περίπτωση κατά την οποία Ανώνυµη Εταιρεία 

υποχρεούται κατά τις κείµενες διατάξεις να εκλέξει τους ελεγκτές της από το Σώµα Ορκωτών 

Ελεγκτών Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.), η εταιρεία αυτή οφείλει να εκλέξει µε την τακτική της 

Γενική Συνέλευση όχι απευθείας τους ελεγκτές αλλά ελεγκτική εταιρεία, ή κοινοπραξία 

ελεγκτών. Αν στην περίπτωση αυτή η προς έλεγχο εταιρεία εκλέξει απευθείας ελεγκτές, η 

εκλογή είναι αυτοδικαίως άκυρη. Όµως επί του θέµατος αυτού µπορεί να επιληφθεί η 

έκτακτη Γενική Συνέλευση για να εκλέξει ελεγκτική εταιρεία ή κοινοπραξία ελεγκτών, η 

οποία, κατόπιν σχετικής πρότασης για το διορισµό συγκεκριµένων ελεγκτών από την 

ελεγχόµενη εταιρεία αποφασίζει τον διορισµό ή µη του προταθέντος ελεγκτού. 

Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων 

(Ε.Λ.Τ.Ε.) µε πρόσφατη οδηγία της αναφέρει τα εξής: 

• Η εκλεγόµενη εταιρεία ή κοινοπραξία ελεγκτών οφείλει να αποποιηθεί αµέσως την 

εκλογή της, αν δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις των περιπτώσεων α’ και γ’ της 

παραγράφου 2 του άρθρου 18 του Π.∆. 226/1992. 

• Αν η εταιρεία ή κοινοπραξία ελεγκτών δεν αποποιείται τον έλεγχο, οφείλει µέσα σε ένα 

µήνα από τη λήψη της εντολής να γνωστοποιήσει στην προς έλεγχο οντότητα και στο 

Εποπτικό Συµβούλιο του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.) το όνοµα 

του Ορκωτού Ελεγκτή ή Ελεγκτών, στους οποίους ανέθεσε την ευθύνη του 

συγκεκριµένου ελέγχου («κύριος εταίρος» για τους ελέγχους των οντοτήτων δηµοσίου 

ενδιαφέροντος). 
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• Ο διορισµός εταιρείας ή κοινοπραξίας ελεγκτών γίνεται µε αναφορά στα πρακτικά της 

συνέλευσης, του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου της ελεγχόµενης εταιρείας ή 

κοινοπραξίας. Εάν στα πρακτικά αυτά, πέραν του ονόµατος της εταιρείας ή 

κοινοπραξίας ελεγκτών, ορίζονται και συγκεκριµένα ονόµατα φυσικών προσώπων 

νοµίµων ελεγκτών και η εταιρεία ή κοινοπραξία ελεγκτών θελήσει να αλλάξει το 

νόµιµο ελεγκτή, η προς έλεγχο εταιρεία θα χρειαστεί να συγκαλέσει έκτακτη Γενική 

Συνέλευση για να αλλάξει το όνοµα του ελεγκτή. Η αλλαγή αυτή απαιτεί και έγκριση 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ε.Λ.Τ.Ε.. 

Υπενθυµίζεται επίσης ότι σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 38 του Ν. 

3693/2008, για την περιφρούρηση της ανεξαρτησίας του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού 

γραφείου: 

• Ο νόµιµος ελεγκτής µπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του µε την ιδιότητα του αυτή 

για χρονική περίοδο που δεν µπορεί να υπερβεί τα πέντε (5) συνεχή έτη και να 

επαναλάβει τα καθήκοντα του µετά την παρέλευση δυο (2) συνεχών ετών. 

• Ο κύριος εταίρος του ελεγκτικού γραφείου µπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του για 

χρονική περίοδο που δεν µπορεί να υπερβεί τα τέσσερα (4) συνεχή έτη και ο ορισµός 

του µπορεί να επαναληφθεί µετά την παρέλευση τριών (3) συνεχών ετών.  

Για τους ανωτέρω αναφερόµενους περιορισµούς προσµετρούνται και τα έτη που ο ίδιος 

ο ελεγκτής πραγµατοποίησε έλεγχο στην ίδια υπό έλεγχο εταιρεία πριν την ψήφιση του Ν. 

3693/2008 µε την ιδιότητα του Ορκωτού Ελεγκτή. Οι ανωτέρω αναφερόµενες διατάξεις 

έχουν εφαρµογή για τον διορισµό ελεγκτών για χρήσεις που ξεκίνησαν µετά την 31η 

∆εκεµβρίου 2009. 

Εδώ επισηµαίνεται ότι δεν µπορούν να οριστούν ελεγκτές, σύµφωνα µε την παράγραφο 

4 του άρθρου 37 του Κ.Ν. 2190/1920, πρόσωπα που ίδρυσαν την εταιρεία και είναι µέτοχοι ή 

µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της εταιρείας ή συγγενείς αυτών µέχρι και του δεύτερου 

βαθµού εξ’ αίµατος ή αγχιστείας, υπάλληλοι της εταιρείας ή εξηρτηµένης προς αυτήν 

εταιρείας, δηµόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι Ν.Π.∆.∆. (Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου), 

τραπεζών και επιχειρήσεων κοινής ωφελείας.
24
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 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 1, σελ. 38-41. 



 

 

38

Εκλογή ελεγκτών για τον έλεγχο των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων Ανωνύµων 

Εταιρειών 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του δεύτερου εδαφίου της  παραγράφου 1 του άρθρου 36 του 

Κ.Ν. 2190.1920, οι Ανώνυµες Εταιρείες που υπερβαίνουν τουλάχιστον τα δυο (2) από τα πιο 

κάτω τρία (3) αναφερόµενα αριθµητικά κριτήρια της παραγράφου 6 του άρθρου 42α του εν 

λόγω νόµου ή αν το καταστατικό νεοϊδρυόµενης Ανώνυµης Εταιρείας αναφέρει µετοχικό 

κεφάλαιο άνω των 3 εκατοµµυρίων ευρώ (3.000.000,00 €) ελέγχονται υποχρεωτικά από έναν 

τουλάχιστον Ορκωτό Ελεγκτή – Λογιστή. Τα αριθµητικά κριτήρια είναι τα εξής: 

• Σύνολο Ισολογισµού 2,5 εκατοµµύρια ευρώ (2.500.000,00 €), όπως αυτό προκύπτει 

από την άθροιση των στοιχείων Α µέχρι Ε του ενεργητικού, και αναφέρεται στο 

σχετικό υπόδειγµα του Ισολογισµού που προβλέπει το άρθρο 42γ του Κ.Ν. 2190/1920, 

και είναι σύµφωνο µε τις διατάξεις του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

(Ε.Γ.Λ.Σ.). 

• Καθαρός κύκλος εργασιών 5 εκατοµµύρια ευρώ (5.000.000,00 €). 

• Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια της χρήσης πενήντα (50) 

άτοµα. 

Η υποχρέωση αυτή αρχίζει, αν συντρέχουν οι εν λόγω προϋποθέσεις για δυο συνεχείς 

χρήσεις, την εποµένη αυτών και παύει να υπάρχει αν συµβεί το αντίθετο. Οι Ανώνυµες 

Εταιρείες µε ετήσιο καθαρό κύκλο εργασιών µέχρι και το ύψος του ενός εκατοµµυρίου ευρώ 

(1.000.000,00 €) δεν υποχρεούνται να εκλέξουν ελεγκτή για τον έλεγχο των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων τους. Απεναντίας οι εταιρείες µε ετήσιο κύκλο εργασιών πάνω 

από ένα εκατοµµύριο ευρώ (1.000.000,00 €) υποχρεούνται να εκλέξουν ελεγκτές του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος.
25

 

Για καλύτερη κατανόηση αναφέρεται ότι, Ανώνυµη Εταιρεία στις χρήσεις 2013 και 

2014 είχε στο σύνολο του ενεργητικού της τόσο στην πρώτη όσο και στην δεύτερη χρήση 3 

και 5,5 εκατοµµύρια ευρώ αντίστοιχα, ενώ ο κύκλος εργασιών της ανήλθε στο ποσό των 5,5 

και 6 εκατοµµυρίων ευρώ αντίστοιχα και το απασχοληθέν προσωπικό δεν υπερέβη τα 50 

άτοµα. Τότε η εταιρεία, από 1.1.2015 υποχρεούται να εκλέξει, στην τακτική Γενική 

Συνέλευση των µετόχων που θα πραγµατοποιηθεί µέσα στο Α’ εξάµηνο του 2015, έναν ή δυο 
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Ορκωτούς Ελεγκτές από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών, για τον έλεγχο της χρήσης 2015, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 42α του Κ.Ν. 2190/1920 καθότι 

υπερέβη τα αριθµητικά όρια στα 2 από τα 3 κριτήρια που θέτει ο νόµος. Αν υποθέσουµε ότι η 

ίδια εταιρεία, το 2013 και 2014 δεν υπερέβη τα 2 από τα 3 αριθµητικά όρια, καθότι το 2013 ο 

κύκλος εργασιών της ανήλθε σε 900.000,00 €, οπότε η Γενική Συνέλευση που συγκλήθηκε το 

2014 δεν εξέλεξε ελεγκτές για τη χρήση του 2014 καθότι δεν είχε υποχρέωση να εκλέξει 

Ορκωτό Ελεγκτή, αλλά ούτε και απλούς ελεγκτές πτυχιούχους Ανωτάτων Σχολών που είναι 

µέλη του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος καθότι στη χρήση 2013 ο ετήσιος καθαρός 

κύκλος εργασιών της δεν υπερέβη το 1.000.000,00 €. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ 

ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

 

4.1 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

Η  Α.Ε. διανέµει τα καθαρά κέρδη της τα οποία είναι εκείνα που προκύπτουν µετά την 

αφαίρεση από τα ακαθάριστα κέρδη που πραγµατοποιήθηκαν, κάθε εξόδου, κάθε ζηµιάς, 

κάθε νόµιµης απόσβεσης και κάθε άλλου εταιρικού βάρους. Ο νόµος 2190/1920 ορίζει ότι το 

καταστατικό της Α.Ε. πρέπει να περιέχει διατάξεις για τον Ισολογισµό και τη διάθεση των 

κερδών αυτής, δίνοντας συγχρόνως και τα πλαίσια µέσα στα οποία πρέπει να κινείται αυτό 

για τον τρόπο διάθεσης αυτών. Τα προς διανοµή κέρδη προέρχονται από κέρδη της χρήσης, 

ενώ ενδέχεται να προέρχονται και από προηγούµενες χρήσεις όπως αυτά είναι το υπόλοιπο 

κερδών εις νέο και τα αποθεµατικά που επιτρέπεται η διανοµή τους. Επίσης θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει 

µετά την αφαίρεση του αναλογούντα φόρου εισοδήµατος. Από το οικονοµικό έτος 2014 ο 

συντελεστής φορολογίας του συνολικού φορολογητέου εισοδήµατος των Ανωνύµων 

Εταιρειών αυξάνεται από 24% σε 26% (άρθρο 109, παράγραφος 1, πρώτο εδάφιο Ν. 

2238/1994 όπως τροποποιηµένο µε το άρθρο 9, παράγραφος 30, του Ν. 4110/2013). Για να 

διανεµηθούν τα κέρδη της χρήσης, πρέπει να συντρέχουν ορισµένες προϋποθέσεις, όπως: 
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• Πλήρης απόσβεση όλων των εξόδων εγκατάστασης, ερευνών και ανάπτυξης (έξοδα 

ερευνών ορυχείων – µεταλλείων – λατοµείων και λοιπών ερευνών) καθώς και των 

εξόδων παραχωρήσεων και δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας (δικαιώµατα 

εκµεταλλεύσεων ορυχείων – µεταλλείων – λατοµείων και λοιπών παραχωρήσεων ), 

εκτός αν το υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι µικρότερο από το άθροισµα των 

προαιρετικών αποθεµατικών και του υπολοίπου των κερδών εις νέο (άρθρο 43, 

παράγραφοι 3δ και 4α του Κ.Ν. 2190/1920). 

• ∆ιατήρηση ελάχιστου ορίου ιδίων κεφαλαίων. Από τις διατάξεις του άρθρου 44α του 

Κ.Ν. 2190/1920, προκύπτει ότι δεν µπορεί να γίνει οποιαδήποτε διανοµή (µερίσµατος 

και τόκων από µετοχές) στους µετόχους, εφόσον, κατά την ηµεροµηνία λήξης της 

τελευταίας χρήσης, το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, όπως 

προσδιορίζονται στο υπόδειγµα ισολογισµού που προβλέπεται από το άρθρο 42γ, είναι, 

ή µετά από τη διανοµή αυτή, θα γίνει κατώτερο από το ποσό του µετοχικού κεφαλαίου, 

προσαυξηµένου µε τα αποθεµατικά για τα οποία η διανοµή τους απαγορεύεται από το 

νόµο ή το καταστατικό. Το ποσό αυτό του µετοχικού κεφαλαίου µειώνεται κατά το 

ποσό που δεν έχει ακόµα κληθεί να µεταβληθεί. 

Ως καθαρά κέρδη λοιπόν ορίζεται η παρακάτω εξίσωση: 

 

ΚΑΘΑΡΑ  ΚΕΡ∆Η  (ΠΡΟ  ΦΟΡΟΥ  ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ) 

( - )  ∆ΙΑΦΟΡΕΣ  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ  ΕΛΕΓΧΟΥ  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ  ΧΡΗΣΕΩΝ 

( - )  ΦΟΡΟΙ  ΜΗ  ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΟΙ  ΣΤΟ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ  ΚΟΣΤΟΣ 

( - )  ΥΠΟΛΟΙΠΟ  ΖΗΜΙΩΝ  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ  ΧΡΗΣΕΩΝ 

( - )  ΑΝΑΛΟΓΩΝ  ΦΟΡΟΣ  ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΚΑΘΑΡΑ  ΚΕΡ∆Η  ΧΡΗΣΗΣ 

 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι, το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το ποσό των αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει, 

προσαυξηµένο µε τα κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά 
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για τα οποία επιτρέπεται και αποφασίστηκε από τη Γενική Συνέλευση η διανοµή τους. Το 

συνολικό αυτό ποσό µειώνεται κατά το ποσό των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων και τα 

ποσά που επιβάλλεται να διατεθούν για το σχηµατισµό αποθεµατικών σύµφωνα µε το νόµο 

και το καταστατικό. 

Για τη διάθεση των κερδών αποφασίζει η Γενική Συνέλευση, µέσα στα όρια του Κ.Ν. 

2190/1920 και του καταστατικού της αφού προηγούµενα ψηφίζει και εγκρίνει τον 

Ισολογισµό. Εάν διανεµηθούν ανύπαρκτα κέρδη, διώκονται ποινικά εκείνοι που τα έδωσαν 

(άρθρο 57, Κ.Ν. 2190/1920). Θα πρέπει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 46α του εν λόγω νόµου, κάθε ποσό που διανέµεται στους µετόχους κατά παράβαση 

των διατάξεων 44α, 45, 46 του Κ.Ν. 2190/1920, επιστρέφεται από αυτούς που το εισέπραξαν, 

αν η εταιρεία αποδείξει ότι οι µέτοχοι γνώριζαν ή λαµβανοµένων υπόψη των περιστάσεων, 

όφειλαν να γνωρίζουν ότι οι διανοµές που έγιναν σ’ αυτούς δεν ήταν σύννοµες. Τέλος 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 περίπτωση δ και παραγράφου 4 περίπτωση α 

του άρθρου 43 του Κ.Ν. 2190/1920, απαγορεύεται να διανεµηθούν κέρδη της παρούσας ή και 

των προηγούµενων χρήσεων στους µετόχους, στα µέλη του ∆.Σ., στους διευθυντές και 

διαχειριστές, στο προσωπικό κ.λπ. όταν στον Ισολογισµό υπάρχει αναπόσβεστο υπόλοιπο 

«εξόδων πολυετούς απόσβεσης» ή και «έξοδα ερευνών ορυχείων – µεταλλείων - λατοµείων», 

«έξοδα λοιπών ερευνών», «δικαιώµατα εκµεταλλεύσεων ορυχείων – µεταλλείων – 

λατοµείων» και «λοιπές παραχρήσεις» µη καλυπτόµενο από προαιρετικά αποθεµατικά και 

υπόλοιπο κερδών εις νέο. 

Το µέρισµα πληρώνεται σε µετρητό χρήµα συνήθως. Μπορεί όµως να ορίζεται στο 

καταστατικό, ότι είναι δυνατό να συνίσταται και σε µετοχές της Α.Ε.. Καθορίζεται συνήθως 

ως ποσό κατά µετοχή π.χ. το µέρισµα χρήσης 2014 είναι 0,50 € κατά µετοχή. Από τον 

Ισολογισµό και τον λογαριασµό «Αποτελέσµατα χρήσης» συνάγεται αν η εταιρική χρήση 

ήταν κερδοφόρα ή ζηµιογόνα. Εφόσον η εταιρική χρήση ήταν κερδοφόρα, τίθεται θέµα 

τρόπου διάθεσης τους. Σε αντίθετη περίπτωση, πρέπει πρώτα να καλυφτεί η ζηµιά, είτε της 

τελευταίας είτε προηγούµενης χρήσης, και ύστερα να µοιραστούν τα κέρδη. Η ζηµιά 

καλύπτεται είτε µε τη διάθεση του τακτικού αποθεµατικού είτε µε τα κέρδη της νέας χρήσης. 

Εξαιρετικά, όταν ηµεδαπή Ανώνυµη Εταιρεία προβαίνει σε διανοµή κερδών και στα 

έσοδα της περιλαµβάνονται έσοδα από τη συµµετοχή της σε άλλο νοµικό πρόσωπο της 

παραγράφου 1 του άρθρου 101 και της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του Ν. 4110/2013 που 

τηρούν διπλογραφικά βιβλία, για τα οποία έχει παρακρατηθεί φόρος, από το φόρο που 
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υποχρεούται να αποδώσει µε τη δήλωση που ορίζεται  από τις διατάξεις της παραγράφου 6 

του άρθρου 54 του εν λόγω νόµου, αφαιρείται το µέρος του φόρου που έχει ήδη 

παρακρατηθεί σε βάρος της και αναλογεί στα διανεµόµενα από την ίδια κέρδη τα οποία 

προέρχονται από τις πιο πάνω συµµετοχές. 

 

4.2 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 44, 44α και 45 του Κ.Ν. 2190/1920, επιβάλλεται 

κράτηση από τα καθαρά κέρδη της χρήσης ορισµένου ποσοστού για το σχηµατισµό του 

τακτικού αποθεµατικού και τη διανοµή του µερίσµατος που προβλέπεται από το άρθρο 3 του 

Α.Ν. 148/67 (άρθρο 45, παράγραφος 2β του Κ.Ν. 2190/1920), ενώ για το υπόλοιπο αφήνει 

στο καταστατικό την ευχέρεια να καθορίσει τη διάθεση αυτών. 

Πιο συγκεκριµένα, επιβάλλεται η παρακράτηση ύψους 5% τουλάχιστον επί των 

καθαρών κερδών για σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού. Ενώ για τις ασφαλιστικές εταιρείες 

η παρακράτηση αυτή ανέρχεται σε 20%. Η κράτηση αυτή βάσει του άρθρου 45 του Κ.Ν. 

2190/1920, είναι υποχρεωτική, έστω και αν ληφθεί παµψηφεί απόφαση από τη Γενική 

Συνέλευση των µετόχων, ή και αν προβλέπεται µε ρητή διάταξη του καταστατικού, 

υπολογίζεται δε στα πραγµατικά καθαρά κέρδη της χρήσης µετά την αφαίρεση όλων των 

εξόδων και όλων των ζηµιών καθώς και των προβλεπόµενων από το νόµο αποσβέσεων και 

παντός άλλου εταιρικού βάρους των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων, αν υπάρχουν, και του 

φόρου εισοδήµατος. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η Ανώνυµη Εταιρεία δεν υποχρεούται να 

δηµιουργήσει τακτικό αποθεµατικό στις παρακάτω περιπτώσεις: 

• Όταν το ύψος αυτού φτάσει να καλύπτει το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου της (άρθρο 44 

του Κ.Ν. 2190/1920). 

• Όταν γίνεται φορολογική αναµόρφωση των κερδών της χρήσης και ο φόρος 

εισοδήµατος υπερκαλύπτει το σύνολο των καθαρών κερδών της. 

• Όταν τα κέρδη της χρήσης, υπερκαλύπτονται από ζηµιές προηγούµενων χρήσεων. 

Όπως προαναφέρθηκε το τακτικό αποθεµατικό σχηµατίζεται από τα κέρδη της χρήσης 

(Λογιστικά) και αφού αφαιρεθεί ο αναλογών επ’ αυτών φόρος εισοδήµατος και όχι ο 

πραγµατικά καταβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος που έχει προκύψει από ενδεχόµενη 
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φορολογική αναµόρφωση των κερδών. Σχετικά µε το θέµα αυτό θα πρέπει να σηµειωθούν τα 

εξής: 

• Στο καταστατικό είναι δυνατό να προβλεφτεί ποσοστό µεγαλύτερο του 5% των ετήσιων 

καθαρών κερδών για τακτικό αποθεµατικό, οπότε το µεγαλύτερο αυτό ποσοστό θα 

είναι υποχρεωτικό για παρακράτηση από τη Γενική Συνέλευση. 

• Στο καταστατικό είναι δυνατό να καθοριστεί µεγαλύτερο το ποσοστό του 

σχηµατισµένου αποθεµατικού, πέραν από το οποίο θα παύει η κράτηση όπως για 

παράδειγµα αντί για το 1/3 του εταιρικού κεφαλαίου να οριστεί το µισό, οπότε πάλι η 

διάταξη αυτή του καταστατικού θα είναι υποχρεωτική από τη Γενική Συνέλευση. 

• Στην περίπτωση της οικειοθελούς αύξησης του τακτικού αποθεµατικού πέραν το υπό 

του νόµου ή του καταστατικού προβλεπόµενου µπορεί το επιπλέον σχηµατισθέν 

αποθεµατικό αυτό, να διανεµηθεί σε µεταγενέστερη χρήση µε απόφαση της τακτικής 

Γενικής Συνέλευσης. 

• Στην περίπτωση της µείωσης του µετοχικού κεφαλαίου αυτό έχει σαν αποτέλεσµα και 

τη µείωση του παρακρατούµενου ποσού για τη δηµιουργία του τακτικού αποθεµατικού 

κατά συνέπεια, αν στην περίπτωση αυτή, το σχηµατισθέν τακτικό αποθεµατικό µε βάση 

το νέο µετοχικό κεφάλαιο είναι µεγαλύτερο το υπό του νόµου προβλεπόµενο, τότε το 

επιπλέον ποσό µπορεί να διανεµηθεί µε απόφαση της τακτικής Γενικής Συνέλευσης. 

Αντίθετη όµως στην άποψη αυτή είναι η Γνωµοδότηση του Ν.Σ.Κ. 270/2006 (Νοµικού 

Συµβουλίου του Κράτους) που αναφέρει ότι το ήδη σχηµατισθέν αποθεµατικό δεν 

µπορεί να διανεµηθεί. 

Επίσης πρέπει να σηµειωθεί ότι, στις περιπτώσεις που το καταστατικό εξουσιοδοτεί τη 

Γενική Συνέλευση για τον τρόπο διάθεσης του υπολοίπου των ετήσιων κερδών που αποµένει 

µετά την αφαίρεση των υποχρεωτικών ποσών για τακτικό αποθεµατικό και για το πρώτο 

µέρισµα, η Γ.Σ. δικαιούται να διαθέσει και άλλο ποσό κερδών για τακτικό αποθεµατικό, 

πέραν από εκείνο που προβλέπει ως υποχρεωτικό ο νόµος ή το καταστατικό. Στην περίπτωση 

αυτή το προαιρετικά σχηµατιζόµενο πρόσθετο τακτικό αποθεµατικό, θα πρέπει να 

εµφανίζεται σε ειδικό τεταρτοβάθµιο λογαριασµό και η Γ.Σ., µε µεταγενέστερη απόφαση της, 

µπορεί να το διαθέσει ελευθέρα, ακόµη και για διανοµή στους µετόχους, αφού η ίδια η Γ.Σ. 

προαιρετικά και ελεύθερα το είχε σχηµατίσει. 
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Αξίζει να αναφερθεί ότι το τακτικό αποθεµατικό υπολογίζεται επί των πραγµατικών 

καθαρών κερδών της χρήσης όπως πιο πάνω αναφέρθηκε και όχι επί του υπολοίπου των 

κερδών προηγούµενων χρήσεων που διανέµονται στην τρέχουσα χρήση. Το τακτικό 

αποθεµατικό χρησιµοποιείται αποκλειστικά για εξίσωση, προ πάσης διανοµής µερίσµατος, 

του τυχόν χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού «κερδών και ζηµιών» που απεικονίζεται 

στον Ισολογισµό. Η διάταξη αυτή είναι αναγκαστικού δικαίου και δεν είναι δυνατόν το 

καταστατικό ή η Γενική Συνέλευση µε απόφαση της, να ορίσουν διαφορετική χρησιµοποίηση 

του τακτικού αποθεµατικού, εκτός εάν, σ’ αυτό, περιλαµβάνεται και ποσό που έχει 

προαιρετικά σχηµατιστεί, οπότε ισχύουν τα όσα αναφέρθηκαν στην προηγούµενη 

παράγραφο. 

Επίσης το τακτικό αποθεµατικό έχει αποκλειστικό προορισµό να καλύψει τις ζηµιές 

που προκύπτουν µε τη σύνταξη του Ισολογισµού τέλους χρήσης και δεν επιτρέπεται να 

χρησιµοποιηθεί κατά τη διάρκεια της χρήσης, για κάλυψη ζηµιών που πρόεκυψαν 

ενδιαµέσως. Ο νόµος απαιτεί ρητά η χρησιµοποίηση για κάλυψη ζηµιών να γίνει «προ πάσης 

διανοµής µερίσµατος», η οποία διανοµή γίνεται µόνο βάσει του Ισολογισµού τέλους χρήσης, 

συνεπώς επιτρέπεται να καλυφτούν οι ζηµιές  της παρούσας ή των προηγούµενων χρήσεων 

µόνο µε βάση τον Ισολογισµό τέλους χρήσης και µετά από απόφαση της τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης των µετόχων. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι η χρησιµοποίηση του τακτικού 

αποθεµατικού για κάλυψη των ζηµιών δεν είναι υποχρεωτική, µε την έννοια ότι η Γενική 

Συνέλευση δικαιούται ή να αφήσει τις ζηµιές της χρήσης ακάλυπτες για να καλυφτούν µε 

κέρδη των επόµενων χρήσεων ή να το χρησιµοποιήσει για την κάλυψη αυτών, µε άλλα 

αποθεµατικά που επιτρέπεται η διανοµή τους. 

 

4.3 ΜΕΡΙΣΜΑ - ΠΡΟΜΕΡΙΣΜΑ  

Σε µια Ανώνυµη Εταιρεία, κάθε µέτοχος έχει το δικαίωµα να συµµετέχει στα πράγµατι 

επιτευχθέντα κέρδη αυτής, στη συγκεκριµένη εταιρική χρήση, καθώς και δικαίωµα να του 

καταβληθεί όλο εκείνο το τµήµα των κερδών, που του αναλογεί. Το δικαίωµα αυτό είναι το 

δικαίωµα για καταβολή του µερίσµατος. Ως «µέρισµα» νοείται το αντίστοιχο σε κάθε µετοχή, 

επί τη βάση της ονοµαστικής αξίας αυτής, ποσοστό από τα ετήσια κέρδη, τα οποία 

αποφασίστηκε να διανεµηθούν µεταξύ των µετόχων. Κατ’ άλλη έννοια, «µέρισµα» είναι το 

αναλογούν σε κάθε µετοχή της εταιρείας µερίδιο κερδών εκ του διανεµητέου κέρδους αυτής. 
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Επί του προς καταβολή µερίσµατος ισχύουν τα ακόλουθα: 

• Προϋπόθεση, για τη διανοµή µερίσµατος είναι η σύνταξη του τακτικού Ισολογισµού 

και η έγκριση αυτού από τη Γενική Συνέλευση της εταιρείας. Από και δια της 

εγκρίσεως αυτής του Ισολογισµού, ο µέτοχος έχει απαίτηση προς καταβολή του 

µερίσµατος. ∆ηλαδή, ο µέτοχος καθίσταται, ως προς την αξίωση του αυτή, προς λήψη 

του µερίσµατος, δανειστής της εταιρείας. Η αξίωση, δε, αυτή του µετόχου είναι 

εκχωρήσιµη (µεταβιβάσιµη) προς οποιονδήποτε τρίτο και µη µέτοχο και δεν µπορεί να 

επηρεαστεί από µεταγενέστερη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας. 

• Μέρισµα καταβάλλεται µόνο εάν υπάρχουν κέρδη και καταβάλλεται σε χρήµατα ή 

µετοχές. 

• Το µέρισµα καταβάλλεται στους µετόχους µέσα σε δυο (2) µήνες από την απόφαση της 

τακτικής Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας, που ενέκρινε τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις (άρθρο 44α, παράγραφος 2, εδάφιο 2, Κ.Ν. 2190/1920). 

Εκτός από τη διανοµή των ανωτέρω µερισµάτων, ο νόµος (άρθρο 46, Κ.Ν. 2190/1920) 

παρέχει τη δυνατότητα διανοµής προσωρινών µερισµάτων (προµερισµάτων). Ως «προσωρινό 

µέρισµα» ή «προµέρισµα» νοείται το µέρισµα, το οποίο καταβάλλεται, διαρκούσης της 

εταιρικής χρήσης και πριν από την έγκριση του τακτικού Ισολογισµού, επί τη βάση 

λογιστικής κατάστασης περί της εταιρικής περιουσίας, η οποία συντάσσεται όπως και ο 

τακτικός Ισολογισµός. 

Ως προς τα «προσωρινά µερίσµατα» ή «προµερίσµατα» ισχύουν τα εξής: 

• Τα διανεµόµενα προµερίσµατα δεν µπορούν να υπερβούν το ήµισυ (1/2) των καθαρών 

κερδών, που εµφανίζονται στη λογιστική κατάσταση (άρθρο 46, παράγραφος 2, Κ.Ν. 

2190/1920). 

• Εάν τα διανεµόµενα προσωρινά µερίσµατα είναι ανώτερα των προς διανοµή οριστικών 

κερδών της εταιρικής χρήσης, κατά τον οριστικό Ισολογισµό, οι µέτοχοι υποχρεούνται 

να επιστρέψουν στην εταιρεία τα υπερβάλλοντα ποσά. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2β του άρθρου 45 του Κ.Ν. 2190/20 και 

όπως αυτό τροποποιήθηκε από το άρθρο 54 του Ν. 3604/2007, από τα καθαρά κέρδη της 

χρήσης µετά την αφαίρεση των ζηµιών των προηγούµενων χρήσεων, του τακτικού 
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αποθεµατικού και του αναλογούντος σε αυτό φόρου εισοδήµατος, κρατείται το απαιτούµενο 

ποσό για καταβολή του µερίσµατος 35% επί των καθαρών κερδών που προβλέπεται από το 

άρθρο 3 του Α.Ν. 148/1967 (Αναγκαστικός Νοµός). 

∆ιανεµόµενα κέρδη θεωρούνται τα µερίσµατα, οι τόκοι των µετοχών κ.λπ. τα οποία δεν 

µπορούν να υπερβούν τα αποτελέσµατα της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει, προσαυξηµένα 

µε τα κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά για τα οποία 

επιτρέπεται και αποφασίστηκε από τη Γενική Συνέλευση η διανοµή τους και µειώνονται κατά 

το ποσό των ζηµιών των προηγούµενων χρήσεων ως και των αποθεµατικών που επιβάλλεται 

να σχηµατιστούν βάσει του νόµου και του καταστατικού της εταιρείας. 

Φόρος µερισµάτων – προµερισµάτων 

Με τις διατάξεις του άρθρου 54, παράγραφος 1, του Ν. 2238/1994 και όπως αυτό 

τροποποιήθηκε από το άρθρο 6, παράγραφος 2, του Ν. 4110/2013, από τα κέρδη που 

διανέµουν οι ηµεδαπές Ανώνυµες Εταιρείες µε τη µορφή µερισµάτων, σε φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, παρακρατείται 

φόρος µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%) γι’ αυτά που εγκρίνονται µε αποφάσεις των 

τακτικών Γενικών Συνελεύσεων που συνέρχονται από 1.1.2014 και µετά. Η παρακράτηση 

από την εταιρεία του σχετικού για τα µερίσµατα αυτά φόρου, ενεργείται κατά την καταβολή 

ή πίστωση των δικαιούχων µε τα εισοδήµατα αυτά και σε κάθε περίπτωση εντός µηνός από 

την έγκριση του Ισολογισµού από την τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων. Στη διανοµή 

µερισµάτων από κέρδη προηγούµενων χρήσεων, η παρακράτηση ενεργείται εντός µηνός από 

τη λήψη της σχετικής απόφασης από τη Γενική Συνέλευση. 

Τα ανωτέρω ισχύουν και για τα προµερίσµατα, δηλαδή από τα διανεµόµενα 

προµερίσµατα παρακρατείται φόρος 10%, και ισχύει για τα προµερίσµατα που εγκρίνονται 

από Γενικές Συνελεύσεις από την 1/1/2014 και µετά (άρθρο 28, παράγραφος 1, περίπτωση η’, 

Ν. 4110/2013). Σύµφωνα µε το άρθρο 46 του Κ.Ν. 2190/1920, τα προµερίσµατα 

καταβάλλονται µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ανώνυµης Εταιρείας µετά από 

είκοσι (20) µέρες από τη δηµοσίευση της προσωρινής οικονοµικής κατάστασης από την 

οποία προκύπτουν: 

• Η εταιρική περιουσία κατά τη χρονική στιγµή σύνταξης της προσωρινής οικονοµικής 

κατάστασης. 
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• Το προσωρινό αποτέλεσµα (µετά τη φορολογία) από την αρχή της τρέχουσας χρήσης 

έως την ηµεροµηνία σύνταξης της προσωρινής οικονοµικής κατάστασης. 

Τα άνω καταβαλλόµενα προµερίσµατα τελούν υπό την έγκριση της µέλλουσας να 

συνέλθει τακτικής Γενικής Συνέλευσης, η οποία θα εγκρίνει το προµέρισµα αλλά και τις 

οριστικές οικονοµικές καταστάσεις της χρήσεως κατά τη διάρκεια της οποίας καταβλήθηκε 

αυτό. Ειδικά, στην περίπτωση διανοµής προµερισµάτων η παρακράτηση ενεργείται κατά την 

καταβολή ή την πίστωση των δικαιούχων και σε κάθε περίπτωση εντός µηνός από τη λήψη 

της σχετικής από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο απόφασης. Ο παρακρατηθής φόρος αποδίδεται µε 

την υποβολή σχετικής δήλωσης στην αρµόδια για τη φορολογία ∆.Ο.Υ. της εταιρείας 

εφάπαξ, εντός του επόµενου µήνα από αυτόν εντός του οποίου έγινε η παρακράτηση. Εδώ θα 

πρέπει να τονιστούν τα εξής: 

• Η διανοµή µερισµάτων ή προµερισµάτων µπορεί να γίνει σε µετρητά ή µετοχές. 

• Με την παρακράτηση του φόρου αυτού, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των 

δικαιούχων. 

 

4.4 ΑΠΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΣΟ∆Α 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 8 του άρθρου 31 του Ν. 2238/1994, επειδή στα 

ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται έσοδα αφορολόγητα, έσοδα φορολογηθέντα κατ’ ειδικό 

τρόπο και έσοδα από συµµετοχή σε ηµεδαπές επιχειρήσεις, οι δαπάνες που θα εκπέσουν από 

τα ακαθάριστα έσοδα µειώνονται: 

• Κατά τους αναλογούντες σε αυτά τα έσοδα χρεωστικούς τόκους. 

• Κατά ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί των εσόδων αυτών ως λοιπές δαπάνες. 

Η µείωση αυτή των δαπανών πραγµατοποιείται στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, 

προσθέτοντας τα προαναφερόµενα ποσά στα φορολογητέα κέρδη κατά την αναµόρφωση των 

αποτελεσµάτων. Σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 12 του Ν. 

2238/1994, όπως αυτή τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 3 του Ν. 3091/2002, 

οι «τόκοι καταθέσεων τραπεζών εσωτερικού» φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις, 

εφόσον ο δικαιούχος του εισοδήµατος δεν είναι πρόσωπο του άρθρου 2 του Ν. 2238/1994, 

ηµεδαπή ή αλλοδαπή τραπεζική και ασφαλιστική επιχείρηση, συνεταιρισµός που έχει 
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συσταθεί νόµιµα και ένωση συνεταιρισµών. Επίσης, µετά την τροποποίηση του άρθρου 13 

του Ν. 2238/1994 από το άρθρο 39 του Ν. 3522/2006, από 1η Ιανουαρίου 2007 και µετά, δεν 

συντρέχει η περίπτωση εσόδου φορολογηθέντος κατ’ ειδικό τρόπο. 

Τέλος, σύµφωνα µε την εγκύκλιο του Υπουργού των Οικονοµικών (1115606/18.12.97, 

πολ. 1327), στα έσοδα που δεν θα υπαχθούν σε φορολογία µε τις γενικές διατάξεις και στα 

οποία αναλογούν δαπάνες, µε βάση τις διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου 31 του Ν. 

2238/1994, δεν συµπεριλαµβάνονται τα κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο. Τα κέρδη αυτά απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος, µε την 

προϋπόθεση ότι θα εµφανίζονται σε λογαριασµό ειδικού αποθεµατικού µε προορισµό τον 

συµψηφισµό ζηµιών που θα προκύψουν στο µέλλον από την πώληση χρεογράφων. 

 

4.5 ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 17 του Κ.Β.Σ., για τις 

επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας, η ποσοτική καταγραφή των αποθεµατικών 

στο βιβλίο απογραφών ή σε καταστάσεις, γίνεται µέχρι την 20η µέρα του µεθεπόµενου από 

τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου µήνα. 

Ενώ µε τις διατάξεις της παραγράφου 8 του ίδιου ως άνω άρθρου, οι Ανώνυµες 

Εταιρείες είναι υποχρεωµένες να καταχωρήσουν τις πράξεις Ισολογισµού και να κλείσουν 

αυτόν µέσα σε 4 µήνες από την λήξη της διαχειριστικής περιόδου. Η προθεσµία αυτή δεν 

µπορεί να υπερβεί την προθεσµία υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. Η δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος της ηµεδαπής Ανώνυµης Εταιρείας και των προσώπων που 

αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 101 του Κ.Φ.Ε. υποβάλλεται στη ∆.Ο.Υ. της 

έδρας της εταιρείας µέχρι την 10η µέρα του πέµπτου µήνα από την ηµεροµηνία λήξης της 

διαχειριστικής περιόδου, για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν µέσα στη χρήση αυτή. Ο 

φόρος και η προκαταβολή φόρου καταβάλλονται σε 8 ίσες µηνιαίες δόσεις από τις οποίες η 

πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι δε υπόλοιπες επτά, µέχρι την τελευταία 

εργάσιµη µέρα για τις δηµόσιες υπηρεσίες των επτά επόµενων µηνών από τη λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της δήλωσης (άρθρο 110, παράγραφος 1 του Κ.Φ.Ε.) 
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Οι ηµεδαπές Ανώνυµες Εταιρείες που τα ∆.Σ. έχουν προτείνει τη διανοµή κερδών στα 

οποία συµπεριλαµβάνονται και εισοδήµατα από απαλλασσόµενα της φορολογίας ή κέρδη 

προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο, εφόσον µέσα σε έξι µήνες από τη λήξη 

της διαχειριστικής χρήσης δεν συνέλθει η Γ.Σ. για να εγκρίνει την προταθείσα διανοµή από 

το ∆.Σ. ή αυτή συνέρχεται και τροποποιεί την προταθείσα από το ∆.Σ. διανοµή, υποχρεούνται 

να καταβάλλουν τροποποιητική δήλωση εντός 30 ηµερών, από τη λήξη του εξαµήνου, για τα 

φορολογητέα κέρδη που προκύπτουν κατά την εφαρµογή των διατάξεων των παραγράφων 2 

και 3 του άρθρου 106 του Κ.Φ.Ε.. Ο τυχόν δε οφειλόµενος φόρος και η προκαταβολή, βάσει 

της τροποποιητικής δήλωσης, καταβάλλεται σε τρεις (3) µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η 

πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης και οι υπόλοιπες δυο (2) την τελευταία 

εργάσιµη ηµέρα των δυο επόµενων µηνών. 

Εξάλλου, σε περίπτωση µεταγενέστερης, αλλά εντός τα ίδιας διαχειριστικής χρήσης 

µερικής ή ολικής έγκρισης διανοµής αφορολόγητων ή κατ’ ειδικό τρόπο φορολογούµενων 

κερδών, εφαρµόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 106 του Κ.Φ.Ε., 

υποβάλλεται συµπληρωµατική δήλωση µέσα σε 30 ηµέρες από τον χρόνο έγκρισης από τη 

Γ.Σ., ο οφειλόµενος δε φόρος καταβάλλεται εφάπαξ µε την υποβολή της εµπρόθεσµης 

δήλωσης (άρθρο 107, παράγραφος 4 του Κ.Φ.Ε.). 

Επίσης από το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4 του άρθρου 107 του Κ.Φ.Ε. 

προβλέπεται ότι τα προηγούµενα που αναφέρονται στην υποβολή συµπληρωµατικής 

δήλωσης και την εφάπαξ καταβολή του προκύπτοντος φόρου, έχουν εφαρµογή και στην 

περίπτωση που η τακτική ή έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων της εταιρείας 

αποφασίσει την περαιτέρω διανοµή κερδών (µερίσµατα κ.λπ.) από τα κέρδη του ίδιου 

οικονοµικού έτους, στα οποία περιλαµβάνονται και εισοδήµατα απαλλασσόµενα ή κέρδη 

προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο, µε την προϋπόθεση ότι η σχετική 

απόφαση θα έχει ληφθεί µέχρι τη λήξη της χρήσης που ακολουθεί αυτή από την οποία 

διανέµονται τα κέρδη. 

Η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος υποβάλλεται σε τρία (3) αντίγραφα και 

υπογράφεται από το νόµιµο εκπρόσωπο αυτής, ως και από τον προϊστάµενο του λογιστηρίου 

ή από τον υπεύθυνο λογιστή που τηρεί τα βιβλία και συνοδεύεται µε όλα τα σχετικά 

δικαιολογητικά. Η δήλωση που υποβάλλεται θεωρείται απαράδεκτη και δεν παράγει κανένα 

έννοµο αποτέλεσµα, αν δεν καταβληθούν οι αναφερόµενοι σ’ αυτήν φόροι και τέλη (άρθρο 

110 του Κ.Φ.Ε.). 
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Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος Ανωνύµων Εταιρειών 

Η Ανώνυµη Εταιρεία µε τη φορολογική της δήλωση υπολογίζει τόσο τον φόρο των 

συνολικών καθαρών κερδών της χρήσης που έληξε όσο και την προκαταβολή φόρου για την 

τρέχουσα διαχειριστική χρήση. Η προκαταβολή φόρου είναι µια φορολογική παράµετρος που 

συνήθως δεν λαµβάνεται όσο σοβαρά υπόψη είναι απαραίτητο να ληφθεί. Είναι ένας 

επιπλέον συντελεστής ο οποίος συνήθως έχει µεγάλη επίπτωση στο τελικό πληρωτέο ποσό 

και η εφαρµογή του πολλές φορές δεν είναι εµφανής. 

Αρχικά θα πρέπει να διασαφηνίσουµε ότι η προκαταβολή φόρου αφορά και τα νοµικά 

και τα φυσικά πρόσωπα που έχουν έσοδα από επιχειρηµατική δραστηριότητα. Η 

προκαταβολή δεν ισχύει για µισθωτούς, συνταξιούχους και εισοδήµατα από ιδιοκατοίκηση. Η 

προκαταβολή, στο σύγχρονο φορολογικό µας σύστηµα, προβλέπεται στα άρθρα 69, 70 και 71 

του νέου Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε.) όπως αυτός κυρώθηκε µε τον Ν. 

4172/2013. 

Αυτή η πρόβλεψη του νόµου βασίζεται στην παραδοχή, ότι τον επόµενο χρόνο, θα 

έχουµε ίδια ή περισσότερα εισοδήµατα από τον προηγούµενο. Για το λόγο αυτό και για την 

ταµειακή του διευκόλυνση το κράτος µας επιβάλλει µια προείσπραξη ενός θεωρητικού φόρου 

ως έναν άτυπο δανεισµό για την επόµενη φορολογική χρονιά. Φυσικά, το επόµενο έτος η 

προκαταβολή συµψηφίζεται ως ένα βαθµό µε τη νέα φορολογική επιβάρυνση, όµως δεν παύει 

να είναι µια κυλιόµενη προείσπραξη φόρου του κράτους. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 111 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, η προκαταβολή 

φόρου, µε βάση την οριστική δήλωση του νοµικού προσώπου ή της νοµικής οντότητας ή τον 

οριστικό τίτλο, η Φορολογική ∆ιοίκηση υπολογίζει για τις Ανώνυµες Εταιρείες ως ένα 

ποσοστό ογδόντα τοις εκατό (80%) επί του φόρου που θα τους βεβαιωθεί  στα εισοδήµατα 

του φορολογικού έτους που έληξε. Το εν λόγω ποσό αυξάνεται σε εκατό τοις εκατό (100%) 

ειδικά για τις τραπεζικές ηµεδαπές Ανώνυµες Εταιρείες και τα υποκαταστήµατα αλλοδαπών 

τραπεζών που λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα. Ειδικά για τα νοµικά πρόσωπα της 

παραγράφου 2 του άρθρου 101 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, το ως άνω ποσό 

ορίζεται σε πενήντα πέντε τοις εκατό (55%). 
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4.6 ΕΝΤΥΠΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΑΝΩΝΥΜΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Οι αρχικές εµπρόθεσµες και εκπρόθεσµες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, 

ανεξάρτητα αν το προκύπτον από αυτές υπόλοιπο είναι χρεωστικό, πιστωτικό ή µηδενικό και 

τα συνυποβαλλόµενα µε αυτές έντυπα αναλυτικής κατάστασης για τα µισθώµατα ακινήτων 

(Ε2) και του µηχανογραφικού δελτίου οικονοµικών στοιχείων επιχειρήσεων και 

επιτηδευµατιών (Ε3), συµπεριλαµβανοµένης και της κατάστασης φορολογικής 

αναµόρφωσης, υποβάλλονται υποχρεωτικά µέσω διαδικτύου, στο δικτυακό τόπο 

www.gsis.gr. 

Για την εφαρµογή της προηγούµενης περίπτωσης αρχικά υποβάλλονται ηλεκτρονικά τα 

έντυπα Ε3 και Ε2 (εφόσον συντρέχει περίπτωση για το δεύτερο) και ακολουθεί η υποβολή 

των εντύπων Ν, Φ-01012 και Φ-01013. Η καταχώριση των αναλυτικών στοιχείων του 

Ισολογισµού είναι προαιρετική. Τα λοιπά δικαιολογητικά που προβλέπονται από την οικεία 

απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, δεν συνυποβάλλονται, αλλά φυλάσσονται για έλεγχο. 

Οι πάσης φύσεως τροποποιητικές και συµπληρωµατικές δηλώσεις, καθώς και οι δηλώσεις 

που υποβάλλονται µε επιφύλαξη, δεν εµπίπτουν στην απόφαση αυτή, αλλά υποβάλλονται 

υποχρεωτικά στη ∆.Ο.Υ.. Επίσης η δήλωση υποβάλλεται υποχρεωτικά στη ∆.Ο.Υ. όταν το 

νοµικό πρόσωπο: 

• Έχει τεθεί σε εκκαθάριση. 

• Ασχολείται µε την πώληση ανεγειρόµενων οικοδοµών ή την εκτέλεση δηµόσιων ή 

ιδιωτικών τεχνικών έργων που έχουν αναληφθεί πριν από την 1.1.2002 και προσδιορίζει 

τα τεκµαρτά κέρδη στον ΚΑ 100 των εντύπων Ν και Φ01-013. 

• Κάνει χρήση του µειωµένου συντελεστή που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 

118 του Ν. 2238/1994 και συµπεριλαµβάνονται κέρδη από υποκαταστήµατα που δεν 

υπόκεινται στις διατάξεις του άρθρου αυτού. 

• Έχει κάνει διακοπή εργασιών. 

• Έχει κάνει χρήση κινήτρων αναπτυξιακών νόµων (Ν.∆. 1297/1972, Ν. 2166/1993, Ν. 

2515/1997, κ.λπ.). 



 

 

52

• Ζητείται συµψηφισµός του χρεωστικού υπολοίπου, εν όλω ή εν µέρει, µε απαιτήσεις 

κατά του δηµοσίου, σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Ν. 3943/2011. 

Έκτος των παραπάνω υποπεριπτώσεων, σε περίπτωση αποδεδειγµένης τεχνικής 

αδυναµίας ολοκλήρωσης της υποβολής δήλωσης φόρου εισοδήµατος νοµικών προσώπων και 

των συνυποβαλλόµενων εντύπων και εφόσον δεν κατέστη δυνατόν να επιλυθεί το πρόβληµα 

µετά από επικοινωνία µε το αρµόδιο τµήµα της ∆ιεύθυνσης Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

(∆.ΗΛΕ.∆.), η δήλωση υποβάλλεται εµπρόθεσµα εντός δέκα (10) εργασίµων ηµερών µετά τη 

λήξη της προθεσµίας υποβολής στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.. Ως τεχνική αδυναµία θεωρείται: 

• Όταν εµφανίζονται λάθος δεδοµένα από το Μητρώο TAXIS στο νοµικό πρόσωπο µε 

αποτέλεσµα να µην υπολογίζεται ορθά ο συντελεστής φορολογίας. Στις περιπτώσεις 

αυτές, ως αποδεκτό στοιχείο µη δυνατότητας υποβολής ηλεκτρονικά, αποτελεί η 

εκτύπωση της πρώτης και της τελευταίας σελίδας της φόρµας µε τα πλήρη στοιχεία. 

• Όταν εµφανίζεται το µήνυµα «δεν έχετε υποχρέωση υποβολής για το συγκεκριµένο 

έντυπο και για το διάστηµα αναζήτησης υποχρεώσεων που επιλέξατε» και εφόσον το 

νοµικό πρόσωπο είναι υπόχρεο σε υποβολή δήλωσης και έχει επιλέγει από αυτό ο 

σωστός τύπος εντύπου φορολογίας εισοδήµατος, τότε στις περιπτώσεις αυτές ως 

αποδεικτικό στοιχείο µη δυνατότητας υποβολής ηλεκτρονικά, αποτελεί η εκτύπωση της 

σελίδας µε το µήνυµα που εµφανίζεται ο Αριθµός Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) 

του νοµικού προσώπου. 

Στις παραπάνω υποπεριπτώσεις εφόσον το νοµικό πρόσωπο διορθώσει την εικόνα του 

στο Μητρώο TAXIS θα µπορεί να υποβάλει τη δήλωση µέσω διαδικτύου. Ειδικά, για τις 

δηλώσεις φορολογίας των παραπάνω περιπτώσεων και για τις δηλώσεις φορολογίας 

εισοδήµατος των µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νοµικών προσώπων και για τις περιπτώσεις 

που δεν υποβάλλεται το έντυπο Ε3, που υποβάλλονται στη ∆.Ο.Υ., η κατάσταση 

φορολογικής αναµόρφωσης υποβάλλεται υποχρεωτικά µέσω διαδικτύου. Στην περίπτωση 

αυτή η κατάσταση υποβάλλεται µέσω ξεχωριστού προγράµµατος, στο δικτυακό τόπο 

www.gsis.gr. Σε περίπτωση χειρόγραφης υποβολής της δήλωσης, τα έντυπα εκτυπώνονται 

από τον ίδιο δικτυακό τόπο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

5.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 

ΠΡΟΤΥΠΑ 
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Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) είναι ένα σύνολο λογιστικών κανόνων, αρχών, 

µεθόδων και διαδικασιών, γενικά αποδεκτών, η καθιέρωση των οποίων οδηγεί σε 

οµοιόµορφη πληροφόρηση των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων. Είναι γνωστά και 

ως ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.), διότι έτσι ονοµάζονται 

τα νέα πρότυπα που υιοθετούνται από το Μάρτιο του 2002 κι έπειτα. Με την κατάρτιση των 

παραπάνω προτύπων ασχολείται η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (I.A.S.C.), το 

Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (I.A.S.B.), η Συµβουλευτική Επιτροπή Προτύπων 

(S.A.C.) και η Επιτροπή ∆ιερµηνειών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

(I.F.R.I.C.). 

Οι δυο βασικές αρχές των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι ότι οι οικονοµικές 

καταστάσεις θα πρέπει να συντάσσονται µε την «Αρχή της συνέχισης της επιχείρησης», 

δηλαδή ότι η επιχείρηση θα συνεχίσει να λειτουργεί και ότι οι οικονοµικές καταστάσεις είναι 

µια φωτογραφία της οικονοµικής µονάδος κατά το χρόνο σύνταξης αυτών, γιατί σε αντίθετη 

περίπτωση οι αξίες που εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις δεν θα αντιπροσωπεύουν 

την πραγµατικότητα (Going concern), και µε την «Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων», 

δηλαδή ότι τα αποτελέσµατα των συναλλαγών και άλλων γεγονότων αναγνωρίζονται όταν 

πραγµατοποιούνται (και όχι κατά την είσπραξη ή πληρωµή µετρητών ή ισοδύναµων τους) και 

καταχωρούνται στα λογιστικά βιβλία και απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις των 

χρήσεων στις οποίες αφορούν (Accrual basis of accounting). 

Οι οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τον ισολογισµό, το λογαριασµό 

αποτελεσµάτων, την κατάσταση µεταβολών της καθαρής περιουσίας, την κατάσταση των 

ταµειακών ροών και το προσάρτηµα. Ειδικότερα:  

• Ο ισολογισµός, περιλαµβάνει οµαδοποιηµένες αξίες των περιουσιακών στοιχείων και 

των υποχρεώσεων της επιχείρησης. 

• Ο λογαριασµός αποτελεσµάτων περιόδου, περιλαµβάνει οµαδοποιηµένα τα έσοδα και 

έξοδα αυτής. 

• Η κατάσταση µεταβολών της καθαρής περιουσίας, περιλαµβάνει τις αυξήσεις µε νέα 

κεφάλαια, µη διανεµηθέντα κέρδη κ.λπ., ως και της µείωσης αυτής (µερισµάτων κ.λπ.). 

• Η κατάσταση των ταµειακών ροών, περιλαµβάνει τις εισπράξεις και πληρωµές αυτής. 



 

 

55

• Το προσάρτηµα, που περιλαµβάνει πληροφορίες και πρόσθετα επεξηγηµατικά στοιχεία 

για τις οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης του οποίου η σύνταξη δε είναι 

υποχρεωτική, όπως αυτό εξάλλου προβλέπεται και από τον Κ.Ν. 2190/1920 για τις 

λοιπές Ανώνυµες Εταιρείες.
26

 

 

5.2 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

Η πρώτη επαφή της Ελλάδας µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα έρχεται µε το νόµο 

2992/2002 που όριζε την εφαρµογή τους από 1/1/2003. Στη συνέχεια µε νεότερο νόµο και 

συγκεκριµένα µε το άρθρο 13 του νόµου 3229/2004, οι εισηγµένες σε οργανωµένη 

χρηµατιστηριακή αγορά Ανώνυµες Εταιρείες, συντάσσουν ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

και τριµηνιαίες ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα. Οι διατάξεις αυτές εφαρµόστηκαν στη χώρα µας ύστερα από οδηγία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 1/1/2005. 

Οι πρώτες τριµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις δηµοσιεύτηκαν χωρίς να έχει 

προηγηθεί έλεγχος από ορκωτούς ελεγκτές, ενώ από τις πρώτες εξαµηνιαίες οικονοµικές 

καταστάσεις και µετά, όλες οι καταστάσεις δηµοσιεύονται πλέον ελεγµένες. Επιπλέον µέσω 

της υιοθέτησης των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων αποµακρύνθηκαν και οι ιδιαιτερότητες 

του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και οι οικονοµικές καταστάσεις των ελληνικών 

επιχειρήσεων έγιναν άµεσα κατανοητές και αξιοποιήσιµες σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Οι πρώτες ενδείξεις για τις ελληνικές επιχειρήσεις είναι ότι πέτυχαν στην εφαρµογή 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και στην παροχή αξιόπιστων οικονοµικών πληροφοριών, 

παρότι οι συνθήκες υιοθέτησης των προτύπων δεν ήταν ευνοϊκές, το θεσµικό πλαίσιο 

βρισκόταν σε συνεχή εξέλιξη, οι επιχειρήσεις και το ανθρώπινο δυναµικό τους τελούσαν σε 

διαρκή διαδικασία ενηµέρωσης και εκπαίδευσης. Θα µπορούσαµε να πούµε πως η υιοθέτηση 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από την Ελλάδα το 2005 αποτελεί για τη χώρα µας 

λογιστική επανάσταση του 21ου αιώνα, µε δεδοµένη τη διαφορά φιλοσοφίας µεταξύ των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και των ελληνικών λογιστικών κανόνων. 

                                                           
26

 ∆. Ηλιόκαυτος, Πρακτικός οδηγός ανωνύµων εταιρειών, τόµος 2, σελ. 913. 
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Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (International Accounting Standards), συντάσσονται 

από την Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων µε βάση την εντολή του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου της Λισαβόνας. Η επιτροπή εξέδωσε κανονισµό για την εφαρµογή ∆.Λ.Π. που 

θα βοηθούσε την βελτίωση της συγκρισιµότητας των οικονοµικών καταστάσεων των 

εταιρειών που είναι εισηγµένες σε χρηµατιστήριο. Βασικός σκοπός του κανονισµού είναι να 

καταστήσει υποχρεωτικό για τις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρείες να εφαρµόζουν µια 

ενιαία, υψηλής ποιότητας δέσµη ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων για την κατάρτιση των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων τους. Θα ήταν ιδιαίτερα σηµαντικό να τονιστεί ότι 

η καθιέρωση του κανονισµού πρέπει να συντελεί την αντικειµενική και αξιόπιστη απεικόνιση 

της οικονοµικής κατάστασης της οντότητας. 

Ο κανονισµός αναφέρεται στα εξής είδη εταιρειών:  

• Στις εισηγµένες εταιρείες στο χρηµατιστήριο. Αυτές τηρούν ενοποιηµένους 

λογαριασµούς, δηλαδή και της µητρικής και των θυγατρικών σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα. Ειδικότερα, οι Ανώνυµες Εταιρείες των οποίων οι µετοχές ή άλλες 

κινητές αξίες είναι σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, καθώς και τα πιστωτικά 

και χρηµατοδοτικά ιδρύµατα, που ορίζονται στις παραγράφους 1 και 6 του άρθρου 2 

του Ν. 2076/1992 (Φ.Ε.Κ. 130 Ά) και έχουν τη µορφή Α.Ε. συντάσσουν Ετήσιες 

Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π., που υιοθετούνται από την Ε.Ε., 

όπως προβλέπεται από τον κανονισµό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 19ης Ιουλίου 2002, που δηµοσιεύτηκε στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των κανονισµών, που 

εκδίδονται από την επιτροπή (Commission) κατ’ εξουσιοδότηση των άρθρων 3 και 6 

του κανονισµού αυτού. Από τη διάταξη αυτή εξαιρείται η τράπεζα της Ελλάδος. 

Επιπλέον οι µητρικές εταιρείες συντάσσουν Ετήσιες Ενοποιηµένες Οικονοµικές 

Καταστάσεις σύµφωνα µε τα πρότυπα που προαναφέρονται. Η υποχρέωση αυτή 

εκτείνεται: 

Α) Για οποιεσδήποτε άλλες περιοδικές οικονοµικές καταστάσεις, που η δηµοσίευση 

τους είναι υποχρεωτική από διάταξη νόµου. 

Β) Για τις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις των µη εισηγµένων επιχειρήσεων που δεν 

εφαρµόζουν ήδη τα ∆.Λ.Π. και ενοποιούνται, οι οποίες είναι εγκατεστηµένες στην 

Ελλάδα ή εκτός Ελλάδος εφόσον από τη νοµοθεσία της χώρας εγκατάστασης τους 
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παρέχεται η επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των ∆.Λ.Π. και οι οποίες 

αντιπροσωπεύουν αθροιστικά ποσοστό µεγαλύτερο από 5% του ενοποιηµένου κύκλου 

εργασιών ή των ενοποιηµένων αποτελεσµάτων µετά την αφαίρεση της αναλογίας των 

µετοχών της µειοψηφίας. 

Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, αν η µητρική Ανώνυµη Εταιρεία είναι υποχρεωµένη 

να συντάσσει Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα, επειδή οι µετοχές είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, τότε και οι 

θυγατρικές της Ανώνυµες Εταιρείες και Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης είναι 

υποχρεωµένες από το άρθρο 134, παράγραφος 1 του Κ.Ν. 2190/1920, να συντάσσουν 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις βάσει των ∆.Λ.Π.. Η εν λόγω υποχρέωση δεν ισχύει 

για τις «µικρές θυγατρικές» όπως έχει ερµηνεύσει στην παράγραφο 1 του άρθρου 134 

του Κ.Ν. 2190/1920, το Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης (Σ.ΛΟ.Τ.) µε το υπ’ 

αριθµόν 050803/0030/2005 έγγραφο του ότι όταν αθροίζονται τα υπό του νόµου 

προβλεπόµενα ενοποιηµένα στοιχεία όλων των υπό ενοποίηση οικονοµικών 

καταστάσεων των µη εισηγµένων θυγατρικών εταιρειών και το άθροισµα αυτών δεν 

υπερβαίνει το 5% των αντίστοιχων ενοποιηµένων µεγεθών του οµίλου αφού βεβαίως 

αφαιρεθούν από τα δικαιώµατα της µειοψηφίας, απαλλάσσονται από την εφαρµογή 

σύνταξης βάσει των ∆ιεθνή Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης για τις 

ατοµικές τους οικονοµικές καταστάσεις. 

   

• Στις µη εισηγµένες που τηρούν ετήσιους λογαριασµούς και οι οποίες µπορούν αν 

θέλουν να καταρτίσουν τις ετήσιες ή ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις µε βάση 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Πιο συγκεκριµένα, µε την παράγραφο 2 του άρθρου 

134 του Κ.Ν. 2190/1920 οι µη εισηγµένες και µη συνδεδεµένες µε αυτές Ανώνυµες 

Εταιρείες και Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης µπορούν να συντάσσουν τις 

προβλεπόµενες από την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού Οικονοµικές Καταστάσεις, 

σύµφωνα µε τα υιοθετούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, 

εφόσον η εφαρµογή των προτύπων αυτών έχει εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση των 

µετόχων ή εταίρων της εταιρείας µε απόφαση, που λαµβάνεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 29 και της παραγράφου 1 του άρθρου 

31 ή του άρθρου 13 του Ν. 3190/1955 αντίστοιχα, και υπό την προϋπόθεση ότι η 

σχετική απόφαση θα προβλέπει την εφαρµογή των προτύπων, για τουλάχιστον πέντε 
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(5) χρήσεις. Αν δεν προσδιορίζεται ο χρόνος εφαρµογής των προτύπων, η σχετική 

απόφαση θα ισχύει µέχρι ανακλήσεως της, η οποία όµως δεν µπορεί να γίνει προ της 

παρέλευσης της πενταετίας. Εδώ πρέπει να τονιστεί πως η προαιρετική επιλογή της 

υιοθέτησης των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από µητρική εταιρεία εγκατεστηµένη 

στην Ελλάδα αυτόµατα συνεπάγεται και την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων από όλες τις συνδεδεµένες, όπως αυτές ορίζονται στην περίπτωση α΄ της 

παραγράφου 5 του άρθρου 42ε, µε τη µητρική εταιρεία επιχειρήσεις, οι οποίες είναι 

εγκατεστηµένες στην Ελλάδα ή εκτός Ελλάδος, εφόσον από τη νοµοθεσία της χώρας 

εγκατάστασης τους παρέχεται η επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων. 

 

5.3 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ 

∆ΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Κατά την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στη χώρα µας εµφανίστηκαν 

και πολλά προβλήµατα, µερικά από αυτά είναι τα παρακάτω: 

• ∆υσκολία στη συλλογή και επεξεργασία απαιτούµενων πληροφοριών. 

• Έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού µε εµπειρία στην εφαρµογή ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων. 

• Αρνητικές επιπτώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις λόγω µεγάλου θέµατος που 

δηµιουργήθηκε µε την αναγνώριση των παροχών προς τους εργαζόµενους και τα 

σχετικά προγράµµατα αποχώρησης. Ακόµα αυξηµένες ήταν και οι προβλέψεις 

επισφαλειών και η εξοδοποίηση των εξόδων εγκατάστασης και των ασώµατων 

ακινητοποιήσεων. 

• Επηρεασµός κλάδων που ανήκαν οι επιχειρήσεις λόγω επιπτώσεων στα ίδια κεφάλαια. 

• Έντονες επιπτώσεις στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις λόγω αναπροσαρµογής των αξιών 

των ενσώµατων ακινητοποιήσεων µέσω της εύλογης αξίας και των αποσβέσεων, µέσω 

της προσαρµογής συντελεστών ανάλογα µε την ωφέλιµη ζωή που έχουν για τις 

επιχειρήσεις αλλά και µέσω της εξοδοποίησης των ασώµατων ακινητοποιήσεων. 
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• Αδυναµίες αντιµετωπίζονται ακόµα στη διαδικασία της απόλυτης κατανόησης και 

εφαρµογής των προτύπων. 

• ∆ιαφορές µε την ελληνική νοµοθεσία που δηµιουργούν αθέµιτο ανταγωνισµό µεταξύ 

των επιχειρήσεων. 

Η εφαρµογή όµως των προτύπων δεν είχε µόνο προβλήµατα αλλά και πολλά θετικά 

στοιχεία, όπως: 

• Αυξηµένες αναπροσαρµοσµένες αξίες των ενσώµατων ακινητοποιήσεων τους, λόγω 

της αποτίµησης τους σε τρέχουσες αξίες. 

• Θετική επίπτωση είχε στην προσαρµογή των αποσβέσεων µε βάση την ωφέλιµη ζωή 

των παγίων και όχι τους περιορισµούς των φορολογικών αποσβέσεων. 

• Για τις εισηγµένες επιχειρήσεις θετική επίπτωση είχε η αποτίµηση των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, αλλά και η αναγνώριση της διάθεσης κερδών ως 

υποχρέωση.  

• Η ενηµέρωση όλων των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων είναι πλέον 

ευκολότερη και ακριβέστερη, λόγω της οµοιοµορφίας των πληροφοριών που 

παρέχονται αλλά και λόγω της ετήσιας έκθεσης που ακολουθεί τις οικονοµικές 

καταστάσεις. 

• Παρέχουν χρήσιµη πληροφόρηση για τη λήψη αποφάσεων και αναδεικνύουν κινδύνους 

και άλλα σηµαντικά θέµατα. 

• Η προσέγγιση των διεθνών χρηµαταγορών είναι ευκολότερη και οι διαπραγµατεύσεις 

αποτελεσµατικότερες. 

• Βελτιώνουν την πιστοληπτική ικανότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. 

 

5.4 ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡ∆Η Ή ΖΗΜΙΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 

ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΤΑ ∆.Λ.Π. 

Με βάση τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 140 του Κ.Ν. 2190/1920 τα 

φορολογητέα κέρδη ή ζηµίες των επιχειρήσεων που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
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Πρότυπα δεν επηρεάζονται από την εφαρµογή αυτών, καθότι οι διαφορές που προκύπτουν 

από την αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων των επιχειρήσεων και 

εµφανίζονται στο ηµερολόγιο και στο καθολικό των λογιστικών διαφορών, προστίθενται ή 

αφαιρούνται από τα λογιστικά κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από τα λογιστικά βιβλία των 

επιχειρήσεων αυτών κατά την ενοποίηση των δυο καθολικών (Κυρίως Καθολικό και 

Καθολικό Φορολογικών ∆ιαφορών) κατά λογαριασµό. Εδώ σηµειώνεται ότι τα δυο αυτά 

καθολικά θα πρέπει να έχουν τους ίδιους λογαριασµούς, ώστε να είναι δυνατή η άµεση 

ενσωµάτωση τους ανά πάσα στιγµή. 

Για καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω υποθέτουµε ότι η επιχείρηση «ΑΛΦΑ» που 

εφαρµόζει τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα έχει ανάγκη δηµιουργίας πρόβλεψης για επισφαλείς 

απαιτήσεις ύψους 250.000,00 € εκ της οποίας φορολογικά εκπεστέα είναι µόνο 50.000,00 €. 

Η επιχείρηση αυτή στα λογιστικά της βιβλία θα χρεώσει αποτελεσµατικό λογαριασµό εξόδων 

µε το ποσό των 250.000,00 € µε ταυτόχρονη πίστωση ενός λογαριασµού «Προβλέψεις για 

επισφαλείς απαιτήσεις» (µειωτικού των απαιτήσεων) µε το ίδιο ποσό των 250.000,00 €. 

Ταυτόχρονα, στο ηµερολόγιο φορολογικών διαφορών η εγγραφή αυτή θα αντιλογιστεί 

µερικώς µε το ποσό των 200.000,00 €, χρεώσει του λογαριασµού «Προβλέψεις για 

επισφαλείς απαιτήσεις», πιστώσει του αποτελεσµατικού λογαριασµού εξόδου µε το ίδιο ποσό 

των 200.000,00 €. 

Με τον τρόπο αυτό το άθροισµα των υπολοίπων των δυο καθολικών, τον λογαριασµό 

εξόδου και των προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις, θα εµφανίζουν υπόλοιπο 50.000,00 € 

όσο θα είναι και το ποσό της φορολογητέας εκπεστέας δαπάνης, δηλαδή των 50.000,00 €. 

Επίσης θα πρέπει να τονιστεί ότι σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου οι 

διαφοροποιήσεις που απεικονίζονται στο ηµερολόγιο των φορολογικών διαφορών καθώς και 

το καθολικό αυτών, δεν επηρεάζουν από φορολογικής πλευράς το κύρος των βιβλίων της 

επιχείρησης, όπως επίσης και η λογιστική αναγνώριση περιουσιακών στοιχείων ή 

υποχρεώσεων στα λογιστικά βιβλία της εταιρείας, δεν συνθέτει λόγο αµφισβήτησης της 

αποδεικτικής εγκυρότητας αυτών από φορολογικής πλευράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ – ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

Στην παρούσα ενότητα θα γίνει πρακτική εφαρµογή των παραπάνω και θα 

παρουσιαστεί το κλείσιµο των βιβλίων στο τέλος της χρήσης του υπό εξέταση οικονοµικού 

έτους και η κατάρτιση των αντίστοιχων οικονοµικών καταστάσεων, του ισολογισµού και των 

αποτελεσµάτων χρήσεως σε µια µικρού µεγέθους Ανώνυµη Εταιρεία, η οποία 

δραστηριοποιείται στο χώρο των υπηρεσιών και συγκεκριµένα στην ενοικίαση δωµατίων 

µακράς διάρκειας. 

Η επιχείρηση αυτή έχει δυο µετόχους, καθένας εκ των οποίων έχει το 50%. Στη 

συνέχεια γίνεται παρουσία των Ισοζυγίων της επιχείρησης, του Ισολογισµού και της 

Κατάστασης Αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

6.1 ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ (∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2014) 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 1/12/2014 Έως 31/12/2014 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Ηµερ/νία     Α/Α – Εγγ     Λογαριασµός          Αιτιολογία – Περιγραφή                    Χρέωση                    Πίστωση           

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

02/12/14    **000342     ΣΥ             ΠΛΗΡΩΜΗ ΕΠΙΤΑΓΗΣ Νο 48584613      
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                           53.90.00.0001  ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ                           840,00 

                                         38.03.00.0003  ΛΟΓΑΡ. ΟΨΕΩΣ ΑΛΦΑ ΤΡΑΠ. 740                                           840,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

04/12/14    **000253     ΣΥ 78          ΓΡΑΜΜΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ ΕΝΟΙΚΙΟ 1/12/14 – 31/12/14 

                                        30.00.01.0001  ΓΡΑΜΜΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ                             340,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   340,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

04/12/14    **000254     ΣΥ 78          ΓΡΑΜΜΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0001  ΓΡΑΜΜΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ                             90,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                        79,65 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                           10,35 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

04/12/14    **000255     ΤΕ 78          ΑΠΟ ΓΡΑΜΜΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ 

                                         38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                    430,00 

                                         30.00.01.0001  ΓΡΑΜΜΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ                                                                 430,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000256     ΣΥ 79          ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΕΝΟΙΚΙΟ 16/11/14 – 15/12/14 

                                        30.00.01.0003  ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                                  360,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   360,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000257     ΣΥ 79          ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0003  ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                                  202,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                      178,76 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                           23,24 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000258     ΣΥ 80          ΒΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕ ∆ΕΗ 1/6/14 – 30/11/14 
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                                        30.00.00.0001  ΒΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕ                                   350,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                      309,73 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                           40,27 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000259     ΣΥ 81          ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΕΝΟΙΚΙΟ 1/12/14 – 31/12/14 

                                        30.00.01.0010  ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ               300,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   300,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000260     ΣΥ 81          ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0010  ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ               100,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                        88,50 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                           11,50 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000261     ΤΕ 81          ΑΠΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ ΓΡΗΓΟΡΗ 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                    400,00 

                                        30.00.01.0010  ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ                                                   400,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000262     ΣΥ 82         ΛΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ ΕΝΟΙΚΙΟ 1/12/14 – 31/12/14 

                                        30.00.01.0013  ΛΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ                                      300,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   300,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

06/12/14    **000263     ΣΥ 82          ΛΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0013  ΛΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ                                      55,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                        48,67 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                             6,33 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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06/12/14    **000264     ΤΕ 82          ΑΠΟ ΛΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ  

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                    355,00 

                                        30.00.01.0013  ΛΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ                                                                          355,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

08/12/14    **000385     ΣΥ 83          ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ ΕΝΟΙΚΙΟ 3/12/14 – 10/12/14 

                                        30.00.01.0012  ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ                        100,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   100,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

08/12/14    **000386     ΣΥ 83          ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0012  ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ                        200,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                      176,99 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                           23,01 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

08/12/14    **000387     ΣΥ 83          ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ ΣΥΜ. ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

                                        30.06.00.0001  ΠΕΛΑΤΕΣ-ΠΑΡΑΚΡ. ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ         300,00 

                                        30.00.01.0012  ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ                                                             300,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

09/12/14    **000376     ΤΠ ΛΟΓ.          ∆ΕΗ ΠΕΡ. ΚΑΤΑΝ. 5/10/14 – 6/11/14  9594200-03 ΕΚΚΑΘ. 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                                                        556,00 

                                        62.98.00.0013  ΦΩΤΙΣΜΟΣ (ΠΛΗΝ ΠΑΡΑΓ.) 13%         346,73 

                                        54.00.29.0013  ΦΠΑ ΓΕΝ. ΕΞΟ∆ΩΝ/∆ΑΠΑΝ. 13%        44,84 

                                        64.98.99.0000  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 0%              164,43 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

16/12/14    **000379     ΣΥ 84          ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ΕΝΟΙΚΙΟ 15/12/14 – 14/1/15 

                                        30.00.01.0011  ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ             300,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   300,00 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

16/12/14    **000380     ΣΥ 84          ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0011  ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ             120,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                      106,19 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                           13,81 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

16/12/14    **000381     ΤΕ 84          ΑΠΟ ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ  

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                     420,00 

                                        30.00.01.0011  ΛΥΜΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ                                                  420,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

20/12/14    **000354     ΤΠ 79894          ΣΕ Σ.Ε.Υ.ΦΑ.Ν.Η. 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                                                           64,53 

                                        50.00.00.0009  Σ.Ε.Υ.ΦΑ.Ν.Η.                                           64,53 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

23/12/14    **000382     ΣΕ 85          ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΕΝΟΙΚΙΟ 20/12/14 – 19/1/15 

                                        30.00.01.0004  ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ                330,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   330,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

23/12/14    **000383     ΣΕ 85          ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0004  ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ                55,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                        48,67 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. Ε∆Ο∆ΩΝ Λ/74-76 13%                                        6,33 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

23/12/14    **000384     ΤΕ 85          ΑΠΟ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟ ΣΕΡΑΦΕΙΜ 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                     385,00 

                                        30.00.01.0004  ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ                                                     385,00 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

23/12/14    **000388     ΣΥ 86          ΣΚΟΝ∆ΡΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΕΝΟΙΚΙΟ 1/12/14 – 31/12/14 

                                        30.00.01.0014  ΣΚΟΝ∆ΡΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                              260,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   260,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

23/12/14    **000389     ΣΥ 86          ΣΚΟΝ∆ΡΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΕΓΓΥΗΣΗ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

                                        30.00.01.0014  ΣΚΟΝ∆ΡΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                              260,00 

                                        30.06.00.0001  ΠΕΛΑΤΕΣ-ΠΑΡΑΚΡ. ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ                                              260,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

23/12/14    **000390     ΤΕ 86          ΑΠΟ ΣΚΟΝ∆ΡΑ ΓΙΩΡΓΟ 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                     520,00 

                                        30.00.01.0014  ΣΚΟΝ∆ΡΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                                                                   520,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

28/12/14    **000353     ΤΠ 878          ΣΕ ΧΑΡ. ΠΛΕΥΡΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                                                         100,00 

                                        50.00.00.0001  ΧΑΡ. ΠΛΕΥΡΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ                      100,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

28/12/14    **000391     ΣΥ 87          ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΕΝΟΙΚΙΟ 16/12/14 – 15/1/15 

                                        30.00.01.0003  ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                                  360,00 

                                        75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ                                   360,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

28/12/14    **000392     ΣΥ 87          ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

                                        30.00.01.0003  ΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ                                  257,00 

                                        75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13%                                      227,43 

                                        54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΓ. ΕΣΟ∆. Λ/74-76 13%                                             29,57 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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29/12/14    **000377     ΤΠ ΛΟΓ.          ∆ΕΗ ΠΕΡ. ΚΑΤΑΝ. 6/11/14 – 6/12/15  95848200-03 ΕΚΚΑΘ. 

                                        38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                                                                         674,00 

                                        62.98.00.0013  ΦΩΤΙΣΜΟΣ (ΠΛΗΝ ΠΑΡΑΓ.) 13% 460,42 

 54.00.29.0013  ΦΠΑ ΓΕΝΙΚΩΝ/ΕΞΟ∆. ∆ΑΠΑΝ. 13% 59,47  

 64.98.99.0000  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 0%  154,11 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30/12/14    **000334     ΑΓ ΑΠΥ. 384          ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 

 50.00.00.0022  ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                         2.460,00 

 61.00.06.0023  ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΛΟΓΙΣΤΩΝ 23% 2.000,00 

 54.00.29.0023  ΦΠΑ ΓΕΝΙΚΩΝ/ ΕΞΟ∆. ∆ΑΠΑΝ. 23% 460,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

30/12/14    **000335     ΣΥ ΑΠΥ. 384          ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ 20% ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 

 50.00.00.0022  ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 400,00 

 54.04.00  ΦΟΡΟΣ ΑΜΟΙΒ. ΕΛΕΥΘ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ                                   400,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

30/12/14    **000336     ΤΓ ΑΠΥ. 384          ΣΕ ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 

 38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                   2.060,00 

 50.00.00.0022  ΤΣΙΑΚΑΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2.060,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30/12/14    **000343     ΣΥ          ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΤΟΚΟΙ 

 76.03.00.0309  ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠ. ΜΕ ∆ΙΚΑΙΩΜ. ΕΚΠ.                                                1,54 

 38.03.00.0003  ΛΟΓΑΡ. ΟΨΕΩΣ ΑΛΦΑ ΤΡΑΠ. 740 1,54 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30/12/14    **000344     ΣΥ          ΦΟΡΟΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΤΟΚΩΝ 

 76.03.00.0309  ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠ. ΜΕ ∆ΙΚΑΙΩΜ. ΕΚΠ. 0,15 

 38.03.00.0309  ΛΟΓΑΡ. ΟΨΕΩΣ ΑΛΦΑ ΤΡΑΠ. 740                                                0,15 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30/12/14    **000352     ΤΠ 1571106          ΠΛΗΡΩΜΗ ΤΕΛΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 2015 ΗΡΝ 9461 

 38.00.00.0000  ΤΑΜΕΙΟ                                      265,00 

 63.03.00  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΕΠΙΒΑΤΙΚΩΝ 265,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30/12/14    **000357     ΣΥ          ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΤΟΚΟΙ 

 65.05.00.0000  ΤΟΚΟΙ-ΕΞΟ∆Α ΛΟΙΠ. ΒΡΑΧ. ΧΡΗ 0%  0,11 

 38.03.00.0004  ΛΟΓΑΡ. ΟΨΕΩΣ ΑΛΦΑ ΤΡΑΠ. 717                                                0,11 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000472     ΣΥ          ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

 33.13.00  ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ                                    2.050,51 

 33.95.01  ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 2.050,51  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000473     ΣΥ          ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΠΑ 

 33.13.90  ΣΥΜΨΗΦΙΣ. ΣΤΗΝ ΕΠΟΜ. ΧΡΗΣΗ ΦΠΑ 1.796,95 

 54.00.28.0023  ΦΠΑ ΑΓΟΡΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΜΕ ΦΠΑ 23%                                   1.823,07 

 54.00.29.0013  ΦΠΑ ΓΕΝΙΚΩΝ/ΕΞΟ∆. ∆ΑΠΑΝ. 13%                                         656,14 

 54.00.79.0013  ΦΠΑ ΕΚΡ/ΛΟΙΠ. ΕΣΟ∆ Λ/74-76 13% 682,26 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 Σύνολα Σελίδας : 12.917,52                12.917,52 

 Σύνολα Περιόδου : 19.100,05                19.100,05 

 Σε Μεταφορά : 19.100,05                19.100,05 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

 

6.2 ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ (∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2014) 
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                    Ισοζύγιο/ Λογαριασµών/ Κωδικό                                <∆εκέµβριος 14> 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Κωδικός                          Προηγ. Υπόλοιπο                        Κίνηση Περιόδου                          Νέο υπόλοιπο           

Περιγραφή                      Χρέωση-Πίστωση                        Χρέωση-Πίστωση  Χρέωση-Πίστωση 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

10 191.791,04 0  191.791,04 

Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ                                0          

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

10.00 191.791,04 0  191.791,04 

ΓΗΠΕ∆Α-ΟΙΚΠΕ∆Α             0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

11 0,01 0  0,01 

ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚ. ΚΤΙΡΙΩΝ-ΤΕΧΝ. ΕΡΓΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

11.00 709.768,81 0  709.768,81 

ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤ. ΚΤΙΡΙΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

11.03 1.658,16 0  1.658,16 

ΥΠΟΚ. ΣΕ ΑΠΟΣΒ. ∆ΙΑΜΟΡ. ΓΗΠΕ∆ΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

11.99  0 

ΑΠΟΣΒ. ΚΤΙΡ-ΕΓΚ. ΚΤΙΡ.    711.426,96           0            711.426,96 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

12 0,01 0  0,01 

ΜΗΧ. ΕΓΚ.- ΛΟΙΠ. ΜΗΧ. ΕΞ.           0 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

12.00 2.693,92 0  2.693,92 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

12.99                                0 

ΑΠΟΣΒ. ΜΗΧ.           2.693,91           0            2.693,91 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

13 0,01 0  0,01 

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

13.01 21.889,47 0  21.889,47 

ΛΟΙΠΑ ΕΠΙΒΑΤ. ΑΥΤΟΚ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

13.99  0 

ΑΠΟΣΒ. ΜΕΤ. ΜΕΣΑ           21.889,46           0            21.889,46 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

14 538,27 0  538,27 

ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠ. ΕΞΟΠΛ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

14.00 3.182,20 0  3.182,20 

ΕΠΙΠΛΑ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

14.03 1.626,53 0  1.626,53 

Η/Υ & ΗΛΕΚΤΡ. ΕΞΟΠ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

14.09 148.363,49 0  148.363,49 
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ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

14.99  0  

ΑΠΟΣΒ. ΕΠΙΠ. & ΣΚΕ           152.633,95           0            152.633,95 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

16  0 

ΑΣΩΜ. ΑΚΙΝΗΤΟΠ. & ΕΞΟ∆. ΠΟΛΥΕΤ. ΑΠΟΣΒ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   

16.01 623,46 0  623,46 

∆ΙΚΑΙΩΜ. ΒΙΟΜΗΧ. Ι∆ΙΟΚΤ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

16.99  0 

ΑΠΟΣΒ. ΑΣΩΜ. ΑΚΙΝ           623,46           0            623,46 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

18 931,03 0  931,03 

ΣΥΜΜΕΤ. & ΛΟΙΠ. ΜΑΚΡ. ΑΠΑΙΤ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

18.11 931,03 0  931,03 

∆ΟΣΜΕΝΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30  4.639,00 

ΠΕΛΑΤΕΣ           1.815,66           3.070,00            246,66 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30.00 1.350,00 4.339,00  2.879,00  

ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ          2.810,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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30.06  300,00   

ΠΕΛΑΤ.-ΠΑΡΑΚ. ΕΓΓ           3.600,00           260,00            3.560,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

30.97 434,34 0  434,34 

ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

33 103.853,28 3.847,46  105.650,23 

ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ           2.050,51 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

33.13 22.485,16 1.796,95  22.231,60 

ΕΛΛΗΝ. ∆ΗΜΟΣ. -  ΠΡΟΚ. ΠΑΡ. ΦΟΡ.           2.050,51 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

33.90 2.500,00 0  2.500,00 

ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡ. ΜΕΤΑΧΡ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

33.95 78.868,12 2.050,51  80.918,63  

ΛΟΙΠΟΙ ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦ. ΣΕ €           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

38 43.310,12 2.511,54  41.261,87 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘ.            4.559,79 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

38.00 42.463,07 2.510,00  41.253,54 

ΤΑΜΕΙΟ            3.719,53 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

38.03 847,05 1,54  8,33 

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ ΣΕ €           840,26 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

40  0 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ           196.645,00           0            196.645,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

40.00  0  

ΚΑΤΑΒ. ΜΕΤ. ΚΕΦ.           196.645,00           0            196.645,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

41  0 

ΑΠΟΘ.-∆ΙΑΦ. ΑΝΑ.           116.958,81           0            116.958,81 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

41.02  0 

ΤΑΚΤ. ΑΠΟΘΕΜΑΤ.           4.965,66           0            4.965,66 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

41.04  0 

ΕΙ∆ΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜ           12.836,05           0            12.836,05 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

41.07  0 

∆ΙΑΦ. ΑΝΑΠ. ΑΞΙ.           70.843,64           0            70.843,64 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

41.08  0 

ΑΦΟΡ. ΑΠΟΘ. ΕΙ∆ΙΚ.            18.125,33           0            18.125,33 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

41.10  0 

ΕΠΙΧ. ΠΑΓΙΩΝ ΕΠΕΝ.           10.188,13           0            10.188,13 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

42  0 
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ΑΠΟΤΕΛ. ΕΙΣ ΝΕΟΝ           6.753,43           0            6.753,43 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

42.00  0 

ΥΠΟΛ. ΚΕΡ. ΕΙΣ ΝΕΟ           81.837,96          0            81.837,96 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

42.01 73.684,53 0  73.684,53  

ΥΠΟΛ. ΖΗΜ. ΕΙΣ ΝΕΟ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

42.04 1.400,00 0  1.400,00 

∆ΙΑΦ. ΦΟΡ. ΕΛΕΓΧ. ΠΡΟΗΓ. ΧΡ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

50 1.905,28 2.624,53  2.069,81 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ            2.460,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

50.00 1.905,28 2.624,53  2.069,81  

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΣΩΤ.           2.460,00                       

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

53  840,00  

ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦ.           1.680,00           0            840,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

53.90  840,00 

ΕΠΙΤ. ΠΛΗΡ. ΜΕΤΑΧ.           1.680,00           0            840,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

54  1.246,57 

ΥΠΟΧΡ. ΑΠΟ Φ-Τ           2.856,76           3.043,62            4.653,81 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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54.00 1.397,05 1.246,57   

Φ.Π.Α.            2.643,62 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

54.04  0   

Φ-Τ ΑΜΟΙΒ. ΤΡΙΤΩΝ           173,50           400,00            573,50 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

54.07  0  

ΦΟΡ. ΕΙΣ. ΦΟΡ. ΚΕΡ∆            6.953,13           0            6.953,13 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

54.09 2.872,82 0  2.872,82 

ΛΟΙΠΟΙ Φ-Τ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

61 147,00 2.000,00  2.147,00 

ΑΜΟΙΒ. & ΕΞΟ∆. ΤΡΙΤΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

61.00 147,00 2.000,00  2.147,00 

ΕΛΕΥΘ. ΕΠΑΓ. ΜΕ ΠΑΡΑΚ. ΦΟΡ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

62 6.416,17 807,15  7.223,32 

ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

62.05 222,00 0  222,00 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

62.07 2.234,92 0  2.234,92 

ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ & ΣΥΝΤΗΡ.           0 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

62.98 3.959,25 807,15  4.766,40 

ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

63 458,61 265,00  723,61 

ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

63.03  265,00  265,00 

Φ-Τ ΚΥΚΛ. ΜΕΤΑΦ. ΜΕΣΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

63.98 458,61 0  458,61 

∆ΙΑΦΟΡΟΙ Φ-Τ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

64 6.594,76 318,54  6.913,30 

∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

64.00 3,15 0  3,15 

ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

64.07 7,72 0  7,72  

ΕΝΤΥΠΑ ΚΑΙ ΓΡΑΦ. ΥΛΗ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

64.08 35,79 0  35,79 

ΥΛΙΚΑ ΑΜΕΣΗΣ ΑΝΑΛΩΣΗΣ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

64.09 1.245,63 0  1.245,63 
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ΕΞΟ∆Α ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

64.98 5.302,47 318,54  5.621,01 

∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α            0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

65 10,19 0,11  10,30 

ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

65.05 10,19 0,11  10,30 

ΤΟΚ. & ΕΞΟ∆. ΛΟΙΠ. ΒΡΑΧ. ΧΡΗ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

75  0  

ΕΣΟ∆. ΠΑΡΕΠ. ΑΣΧ.           29.294,15 3.914,59            33.208,74 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

75.02  0 

ΠΡΟΜΗΘ.-ΜΕΣΙΤ.           3.984,15           1.264,59            5.248,74 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

75.05  0 

ΕΝΟΙΚ. ΚΤ.-ΤΕΧ. ΕΡΓ           25.310,00           2.650,00            27.960,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

76  0,15 

ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ           1,76           1,54            3,15 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

76.03  0,15 

ΛΟΙΠ. ΠΙΣΤ. ΤΟΚΟΙ           1,76           1,54            3,15 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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81 49,79 0  49,79 

ΕΚΤΑΚΤ. & ΑΝΟΡΓ. ΑΠΟΤΕΛ.           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

81.00 49,79 0  49,79 

ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓ. ΕΞΟ∆Α           0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Σύνολα Βαθµού 2 : 1.326.412,05 19.100,05  1.329.848,03 

           1.326.412,05           19.100,05      1.329.848,03 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Σύνολα Βαθµού 1 : 356.005,57 19.100,05  359.309,60 

           356.005,57           19.100,05            359.309,60 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

 

6.3 ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 01/01/2014 Έως 31/12/2014 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Ηµερ/νία     Α/Α – Εγγ     Λογαριασµός          Αιτιολογία – Περιγραφή                    Χρέωση                    Πίστωση 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000475     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 61 

 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ. 2.147,00 

 61.00.04.0023  ΑΜΟΙΒ. & ΕΞΟ∆. ΕΛΕΓΚΤΩΝ 23%               147,00

 61.00.06.0023  ΑΜΟΙΒ.Ω& ΕΞΟ∆. ΛΟΓΙΣΤΩΝ 23%            2.000,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000476     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 62 
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 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ. 7.223,32 

 62.05.01.0000  ΑΣΦΑΛΙΣΤΡ. ΜΕΤΑΦ. ΜΕΣΩΝ 0%               222,00 

 62.07.01.0023  ΚΤΙΡ. – ΕΓΚΑΤ. – ΤΕΧΝ. ΕΡΓΩΝ 23%             1848,16 

 62.07.02.0023  ΜΗΧ. – ΤΕΧΝ. ΕΓΚΑΤ. – ΛΟΙΠ. 23%                 60,00 

 62.07.03.0023  ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ 23%               326,76 

 62.98.00.0013  ΦΩΤΙΣΜΟΣ (ΠΛΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ) 13%           4.766,40 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000477     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 63 

 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ. 723,61 

 63.03.00  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΕΠΙΒΑΤΙΚΩΝ               265,00 

 63.98.99  ΛΟΙΠΟΙ ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ               458,61 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000478     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 64 

 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ. 6.913,30 

 64.00.02.0023  ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΦ. ΥΛΙΚ. ΑΓΟΡ. ΤΡΙΤ. 23%    3,15 

 64.07.03.0023  ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ – ΛΟΙΠΑ ΥΛΙΚΑ 23%                   7,72 

 64.08.01.0013  ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 13%     9,37 

 64.08.01.0023  ΥΛΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 23%                 26,42 

 64.09.00.0000  ΕΞΟ∆. ∆ΗΜΟΣΙΕΥ. ΙΣΟΛ. 0%               834,42 

 64.09.00.0023  ΕΞΟ∆. ∆ΗΜΟΣΙΕΥ. ΙΣΟΛ. 23%               411,21 

 64.98.05.0000  ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΤΡΙΤΩΝ 0%               443,43 

 64.98.99.0000  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 0%            2.290,08 

 64.98.99.0013  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 13%               299,01 

 64.98.99.0023  ∆ΙΑΦΟΡΑ ΓΕΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 23%            2.588,49 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000479     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 65 



 

 

80

 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ. 10,30 

 65.05.00.0000  ΤΟΚΟΙ – ΕΞΟ∆Α ΛΟΙΠ. ΒΡΑΧ. ΧΡΗ. %                10,30 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000480    ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 75 

 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ.                   33.208,74 

 75.02.01.0013  ΑΠΟ. ΠΩΛΗΣ. ΓΙΑ ΛΟΓ. ΤΡΙΤΩΝ 13% 5.248,74 

 75.05.01.0310  ΕΝΟΙΚΙΑ ΧΩΡ. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤ. 27.960,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000481     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 76 

 80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ.                    3,15 

 76.03.00.0309  ΤΟΚΟΙ ΤΡΑΠ. ΜΕ ∆ΙΚΑΙΩΜ. ΕΚΠΤ. 3,15 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000482     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 81 

 81.00.00  ΦΟΡΟΛ. ΠΡΟΣΤΙΜ. & ΠΡΟΣΑΥΞ.                 49,79

 86.00.00  ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ. (ΚΕΡ∆. Ή ΖΗΜ.) ΕΚΜ. 49,79 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000483     ΩΑ          ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 81 

 86.00.00  ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ. (ΚΕΡ∆. Ή ΖΗΜ.) ΕΚΜ.          16.194,36 

           80.00.00  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΕΚΜΕΤΑΛ. 16.194,36 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000484     ΩΑ          ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

 86.00.00  ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ. (ΚΕΡ∆. Ή ΖΗΜ.) ΕΚΜ. 16.194,36 

 88.00  ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΕΩΣ          16.194,36 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000485     ΩΑ          ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 

 86.00.00  ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ. (ΚΕΡ∆. Ή ΖΗΜ.) ΕΚΜ.                 49,79 
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 88.00  ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΕΩΣ 49,79 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000486     ΩΑ          ∆ΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

 88.00  ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΕΩΣ 16.144,57 

 54.07.00.0003  ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 2014            3.228,91 

 41.02.00  ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ               645,78 

 42.00.00.0006  ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΕΩΣ 2014          12.269,88 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

31/12/14    **000487     ΩΑ          ΖΗΜΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 2014 

 42.01.00.0006  ΖΗΜΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 2014 1.400,00 

 42.04.01.0000  ΦΟΡΟΣ ΠΕΡΑΙΩΣΗΣ ΟΙΚ. ΕΤΟΣ 10-13            1.400,00 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

 

6.4 ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ 

  
ΤΙΤΛΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

10 Ε∆ΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ     191.791,04   

10.00 Γήπεδα - Οικόπεδα 191.791,04       

  

11 ΚΤΙΡΙΑ - ΕΓΚΑΤ. ΚΤΙΡ. - ΤΕΧΝ. ΕΡΓΑ     0,01   

11.00 Εγκαταστάσεις κτιρίων - Κτίρια 709.768,81       

11.03 Υποκείµ. σε απόσβ. διαµορφώσεις γηπέδων 1.658,16       

11.99 Αποσβ. κτίρ. - Εγκατ. κτιρ. - Τεχνικά έργα   711.426,96     

  

12 ΜΗΧ. - ΤΕΧΝ. ΕΓΚΑΤ. ΛΟΙΠ. ΜΗΧ. ΕΞ.     0,01   

12.00 Μηχανήµατα 2.693,92       

12.99 Αποσβ. µηχ. - Τεχν. εγκατ. - Λοιπ. µηχ. εξ.   2.693,91     

  

13 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ     0,01   
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13.01 Λοιπά επιβατικά αυτοκίνητα 21.889,47       

13.99 Αποσβεσµένα µέσα µεταφοράς   21.889,46     

  

14 ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ     538,27   

14.00 Έπιπλα 3.182,20       

14.03 Η/Υ & Ηλεκτρονικά συγκροτήµατα 1.626,53       

14.09 Λοιπός εξοπλισµός 148.363,49       

14.99 Αποσβ. έπιπλα & Αποσβ. λοιπ. εξοπλισµός   152.633,95     

  

16 

ΑΣΩΜ. ΑΚΙΝΗΤ. & ΕΞΟ∆Α 

ΠΟΛΎΕΤΟΥΣ         

16.01 ∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 623,46       

16.99 Αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις   623,46     

  

18 

ΣΥΜΜΕΤ. & ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡ. 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ     931,03   

18.11 ∆οσµένες εγγυήσεις 931,03       

  

30 ΠΕΛΑΤΕΣ       246,66 

30.00 Πελάτες εσωτερικού 2.879,00       

30.06 Πελάτες - Παρακρατηµένες εγγυήσεις   3.560,00     

30.97 Πελάτες επισφαλείς 434,34       

  

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ     105.650,23   

33.13 Ελληνικό ∆ηµόσιο - Προκ. παρακρ. φόροι 22.231,60       

33.90 Επιταγές εισπρακτέες µεταχρονολογηµένες 2.500,00       

33.95 Λοιποί χρεώστες διάφοροι σε € 80.918,63       

  

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     41.261,87   

38.00 Ταµείο 41.253,54       

38.03 Καταθέσεις όψεως σε € 8,33       

  

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ       196.645,00 

40.00 Καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο   196.645,00     

  

41 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ - ∆ΙΑΦ. ΑΝΑΠΡ. - 

ΕΠΙΧ.       117.604,59 

41.02 Τακτικό αποθεµατικό   5.611,44     

41.04 Ειδικά αποθεµατικά   12.836,05     

41.07 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας    70.843,64     

41.08 Αφορολ. αποθεµ. ειδικών διατάξεων νόµων   18.125,33     

41.10 Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων   10.188,13     

  



 

 

83

42 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟΝ       19.023,31 

42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέον   94.107,84     

42.01 Υπόλοιπο ζηµιών εις νέον 75.084,53       

42.04 ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγ. χρήσ. 1.400,00 1.400,00     

  

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ     2.069,81   

50.00 Προµηθευτές εσωτερικού 2.069,81       

  

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ       840,00 

53.90 Επιταγές πληρωτέες µεταχρονολογηµένες   840,00     

  

54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ - ΤΕΛΗ       7.882,72 

54.00 Φόρος προστιθέµενης αξίας         

54.04 Φόροι - τέλη αµοιβών τρίτων   573,50     

54.07 Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών   10.182,04     

54.09 Λοιποί φόροι - τέλη 2.872,82       

  

61 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ     2.147,00 2.147,00 

61.00 Ελεύθ. επαγγ. µε παρακράτηση φόρου 2.147,00 2.147,00     

  

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ     7.223,32 7.223,32 

62.05 Ασφάλιστρα 222,00 222,00     

62.07 Επισκευές & συντηρήσεις 2.234,92 2.234,92     

62.98 Λοιπές παροχές τρίτων  4.766,40 4.766,40     

  

63 ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ     723,61 723,61 

63.03 Φ - Τ κυκλοφορίας µεταφορικών µέσων 265,00 265,00     

63,98 ∆ιάφοροι φόροι - τέλη 458,61 458,61     

  

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α     6.913,30 6.913,30 

64.00 Έξοδα µεταφορών 3,15 3,15     

64.07 Έντυπα & γραφική ύλη 7,72 7,72     

64.08 Υλικά άµεσης ανάλωσης 35,79 35,79     

64.09 Έξοδα δηµοσιεύσεων 1.245,63 1.245,63     

64.98 ∆ιάφορα έξοδα 5.621,01 5.621,01     

  

65 ΤΟΚΟΙ & ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α     10,30 10,30 

65.05 Τόκοι & έξοδα λοιπών βραχ. χρηµατοδοτ. 10,30 10,30     

  

75 ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ     33.208,74 33.208,74 

75.02 Προµήθειες - Μεσιτείες 5.248,74 5.248,74     

75.05 Ενοίκια κτιρίων - τεχνικών έργων 27.960,00 27.960,00     
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76 ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     3,15 3,15 

76.03 Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 3,15 3,15     

  

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ     16.194,36 16.194,36 

80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 33.211,89 33.211,89     

  

81 ΕΚΤΑΚΤΑ & ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ.     49,79 49,79 

81.00 Έκτακτα & ανόργανα έξοδα 49,79 49,79     

  

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ     16.244,15 16.244,15 

86.00 Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 16.244,15 16.244,15     

  

88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ     16.194,36 16.194,36 

88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως 16.194,36 16.194,36     

  

  ΣΥΝΟΛΑ : 1.430.110,32 1.430.110,32 441.777,82 441.777,82 

 

 

6.5 ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 2014 

 

ΑΝΩΝΥΜΗ Α.Ε. 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ – 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014)  

  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ       

   Ποσά κλειόµενης χρήσεως 2014 Ποσά προηγούµενης χρήσεως 2013 

   Αξία Αποσβέσεις Αναπόσβεστη Αξία Αποσβέσεις Αναπόσβεστη 

   κτήσεως  αξία κτήσεως  αξία 

Α. ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ       

         

Β. ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ       

         

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ       

 I. Ασώµατες ακινητοποιήσεις       

    2. Παραχωρήσεις & δικαιώµατα       

        βιοµηχανικής ιδιοκτησίας 623,46 623,46 0,00 623,46 623,46 0,00 

 IΙ. Ενσώµατες ακινητοποιήσεις       

    1. Γήπεδα - οικόπεδα 191.791,04 0,00 191.791,04 191.791,04 0,00 191.791,04 

    3. Κτίρια & τεχνικά έργα 711.426,97 711.426,96 0,01 711.426,97 711.426,96 0,01 



 

 

85

  

  4. Μηχανήµατα - τεχνικές 

εγκαταστάσεις        

        & λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 2.693,92 2.693,91 0,01 2.693,92 2.693,91 0,01 

    5. Μεταφορικά µέσα 21.889,47 21.889,46 0,01 21.889,47 21.889,46 0,01 

    6. Έπιπλα & λοιπός εξοπλισµός 153.172,22 152.633,95 538,27 153.172,22 152.633,95 538,27 

 III. Συµµετοχές & άλλες µακροπρόθεσµες       

  χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις       

    7. Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις   931,03   931,03 

         

∆. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ       

 I. Αποθέµατα       

  

  5. Προκαταβολές για αγορές 

αποθεµάτων   2.069,81   1.905,28 

 II. Απαιτήσεις       

    1. Πελάτες   -434,34   -434,34 

    3α. Επιταγές εισπρακτέες   2.500,00   2.500,00 

    10. Επισφαλείς - Επίδικοι πελάτες        

          & χρεώστες   434,34   434,34 

    11. Χρεώστες διάφοροι   103.150,23   101.353,28 

 IV. ∆ιαθέσιµο       

    1. Ταµείο   41.253,54   28.243.68 

    3. Καταθέσεις όψεως & προθεσµίας   8,33   847,05 

         

Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ      

         

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 1.081.597,08 889.267,74 342.242,28 1.081.597,08 889.267,74 328.109.66 

 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ   

   Ποσά  Ποσά  

   κλειόµενης  προηγούµενης 

   
χρήσεως 

2014 χρήσεως 2013 

Α. ΚΕΦΑΛΑΙΑ   

 I. Κεφάλαιο (µετοχικό)   

    1. Καταβληµένο 196.645,00 196.645,00 

 III. ∆ιαφορές αναπροσαρµογής - Επιχορηγήσεις    

  επενδύσεων   

    2. ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας    

        λοιπών περιουσιακών στοιχείων  70.843,64 70.843,64 

    3. Επιχορηγήσεις επενδύσεων πάγιου   

        ενεργητικού 10.188,13 10.188,13 

 IV. Αποθεµατικά κεφάλαια   

    1. Τακτικό αποθεµατικό 5.611,44 4.965,66 

    3. Ειδικά αποθεµατικά 12.836,05 12.836,05 

    5. Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών    

        διατάξεων νόµων 18.125,33 18.125,33 

 V. Αποτελέσµατα εις νέο   

    1. Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο 94.107,84 81.837,96 

    2. Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο -75.084,53 -73.684,53 

     

Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ & ΕΣΟ∆Α   
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Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ   

 II. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις   

    2α. Επιταγές πληρωτέες 840,00 1.680,00 

    4. Προκαταβολές πελατών 246,66 1.815,66 

    5. Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη 7.882,72 2.856,76 

     

∆. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ   

     

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 342.242,28 328.109,66 

 

6.6 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2014 

 

ΑΝΩΝΥΜΗ Α.Ε. 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ                                  

31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ – 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014) 

     Ποσά Ποσά 

     κλειόµενης προηγούµενης 

     
χρήσης 

2014 χρήσης 2013 

I. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ   

  Κύκλος εργασιών (Πωλήσεις)  33.208,74 50.882,09 

 (-) Κόστος υπηρεσιών    17.017,53 24.496,24 

  Μεικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 16.191,21 26.385,85 

       

 (+) Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έξοδα 3,15 0,00 

  Ολικά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 16.194,36 26.385,85 

       

II. 

ΠΛΕΟΝ (ή µείον): ΕΚΤΑΚΤΑ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ    

 (-) Έκτακτα & ανόργανα έξοδα   49,79 14,86 

  Οργανικά & έκτακτα αποτελέσµατα 16.144,57 26.370,99 

       

 (-) Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 0,00 0,00 

 (-) Οι από αυτές ενσώµατες στο λειτουργικό   

  κόστος     0,00 0,00 

  Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης (προ φόρων) 16.144,57 26.370,99 

 

 

6.7 ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2014 

   Ποσά Ποσά 

   κλειόµενης προηγούµενης 

   
χρήσης 

2014 χρήσης 2013 

  Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως 16.144,57 26.370,99 

 (+) Υπόλοιπο αποτελεσµάτων προηγούµενων χρήσεων 8.153,43 -3.157,41 
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 (-) ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων 1.400,00 1.400,00 

 (-) Φόρος εισοδήµατος 3.228,91 12.341,61 

Κέρδη προς διάθεση εις νέο 19.669,09 9.471,97 

     

     

Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής:   

  1. Τακτικό αποθεµατικό 645,78 1.318,54 

  8. Υπόλοιπο κερδών εις νέο 19.023,31 8.153,43 

   19.669,09 9.471,97 

 

6.8 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΕΝΤΥΠΟ Ε3 
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6.9 ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α. (Φ2) 
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6.10 ∆ΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ (ΕΝΤΥΠΟ Ν) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στην παρούσα εργασία έγινε µια προσπάθεια καταγραφής των κύριων χαρακτηριστικών 

της φορολογίας Ανωνύµων Εταιρειών στη χώρα µας, ώστε να δίνεται στον αναγνώστη το 

«φορολογικό πλαίσιο» των Ανωνύµων Εταιρειών. 

Αφού πρώτα παρουσιάστηκε ο τρόπος ίδρυσης και λειτουργίας µιας Α.Ε., αναλύσαµε 

το θεσµικό πλαίσιο που διέπει την διοικητική της λειτουργιά και τα όργανα µε τα οποία αυτή 

επιτυγχάνεται. Στη συνέχεια, παρουσιάσαµε τον τρόπο φορολογικής αντιµετώπισης των 

Ανωνύµων Εταιρειών και βάσει ποιας διαδικασίας προκύπτει το τελικό αποτέλεσµα χρήσης 

για την οικονοµική χρήση. Τέλος, προσεγγίσαµε τη χρηµατοοικονοµική και λογιστική της 

πλευρά παραθέτοντας τις οικονοµικές καταστάσεις που υποχρεούται να συντάσσει και να 

δηµοσιεύει. 

Οι Ανώνυµες Εταιρείες, που αποτελούν το αντικείµενο της παρούσας εργασίας, 

εντάσσονται στο ευρύ φάσµα των επιχειρηµατικών µονάδων και αποτελούν ίσως τον πιο 

ξεκαθαρισµένο και τον πιο τέλεια νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό οργανωµένο τύπο 

επιχειρηµατικής – οικονοµικής και παραγωγικής µονάδας. Παρατηρήσαµε ότι οι διαδικασίες 

σύστασης και λειτουργίας των Α.Ε. είναι ιδιαίτερα αυστηρές και µάλιστα γίνονται ακόµη 

αυστηρότερες όταν τίθενται χρηµατοοικονοµικά και λογιστικά θέµατα, καθώς οι εταιρείες 

είναι ενταγµένες σε ένα πολύ αυστηρό θεσµικό πλαίσιο, όπου τις υποχρεώνει σε πληθώρα 

διαδικασιών για να είναι έγκυρη και νόµιµη η λειτουργία τους. Επίσης, πέρα από τους 

αυξηµένους φορολογικούς συντελεστές µε τους οποίους επιβαρύνονται οι επιχειρήσεις, 

παρατηρείται αυξηµένη γραφειοκρατική διαδικασία γι’ αυτές η οποία καµιά φορά ενδέχεται 

να δυσχεραίνει την λειτουργία τους. 

Τελειώνοντας, να σηµειώσουµε ότι η Ανώνυµη Εταιρεία αποτελεί το πρότυπο της 

κεφαλαιουχικής εταιρείας, αφού µπορεί να συγκεντρώνει τα µεγαλύτερα κεφάλαια και να 

διασπά τον επιχειρηµατικό κίνδυνο σε τόσα κοµµάτια, όσος είναι και ο αριθµός των µετοχών 

της και είναι σηµαντικό να γίνεται σωστή µελέτη και εκτέλεση των διαδικασιών της, καθώς 

αποτελεί ένα ζωτικό κύτταρο της οικονοµικής ζωής της χώρας.  
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